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Αθήνα, σήµερα στις 20 Φεβρουαρίου 2024, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 15.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλό απόγευµα. Αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετή-
θηκαν την 8η Δεκεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς
Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΔΝΟ) στη Διεθνή Σύµβαση “Περί Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού”, που υπογράφηκε στη Γενεύη
την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα
και ισχύει».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Σε αυτό το σηµείο να πω πώς εκφράστηκαν τα κόµµατα
στη Διαρκή Επιτροπή: Νέα Δηµοκρατία «υπέρ», ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία «επιφύλαξη», ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής «επι-
φύλαξη», Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας «κατά», Ελληνική Λύση
«επιφύλαξη», Νέα Αριστερά «επιφύλαξη», Σπαρτιάτες «επιφύ-
λαξη», Νίκη «επιφύλαξη», Πλεύση Ελευθερίας «επιφύλαξη».

Το νοµοσχέδιο εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύ-
ρωσης της συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την
προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδος. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτη-
σης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Τον λόγο θέλετε όσοι εκφράζετε επιφύλαξη, διότι θέλετε να

τοποθετηθείτε και εδώ.
Ξεκινάω µε τη σειρά και δίνω τον λόγο για πέντε λεπτά στον

εισηγητή εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία, τον κ. Αλέξανδρο - Χρήστο Αυλωνίτη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρώνουµε, λοιπόν, σήµερα αυτή τη σύµβαση, σύµφωνα µε το
άρθρο 28 του Συντάγµατος. Οι λόγοι, φυσικά, της τροποποίησης

συσχετίζονται µε την αύξηση των κρατών-µελών που γίνονται
µέλη του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού.

Θα πω, όπως είπα και στην επιτροπή, ότι ο ναυτιλιακός αυτός
οργανισµός είναι ένας διακυβερνητικός οργανισµός. Παρακολού-
θησε µια κοινή πορεία µε τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών. Ου-
σιαστικά ήταν και αυτό ένα επακόλουθο του Β’ Παγκοσµίου
Πολέµου και ανάγκη δηµιουργίας ενός τέτοιου οργανισµού.

Είναι, λοιπόν, ιδιαίτερα σηµαντικό που η χώρα µας συµµετέχει
στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό στην κατηγορία «Α» για δύο
χρόνια, 2024-2026, και θα πρέπει σε αυτόν τον χρόνο να φέρουµε
όσο γίνεται περισσότερα ζητήµατα στον οργανισµό αυτό, έτσι
ώστε να συγκλίνουµε µε το ευρωπαϊκό και διεθνές κεκτηµένο στο
δίκαιο της θάλασσας.

Η χώρα µας, λοιπόν, πρωτοπόρος στη ναυτιλία, έχει υποχρέ-
ωση να πρωτοστατήσει σε όλους τους τοµείς που δραστηριοποι-
είται ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός. Κυρίως, όµως, θα
πρέπει να επικεντρωθούµε σε τρία-τέσσερα ζητήµατα που θέλω
να αναφέρω, αν µου φτάσει ο χρόνος. 

Στην αποτροπή της θαλάσσιας ρύπανσης που προκαλεί ο αν-
θρώπινος παράγοντας από αυτές τις ναυτιλιακές δραστηριότη-
τες και να θυµίσω, όπως και στην επιτροπή είπα, ότι όσον αφορά
τη ρύπανση από τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου η ναυτι-
λία είναι υπεύθυνη για το 3% των εκποµπών του πλανήτη, ενώ
στον τοµέα των µεταφορών στην Ευρώπη το 13,5% των εκπο-
µπών αερίων του θερµοκηπίου προέρχεται από τις θαλάσσιες µε-
ταφορές.

Κατά συνέπεια, λοιπόν, ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός
έχει στόχο τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και,
ουσιαστικά, µας έχει βάλει ορισµένες υποχρεώσεις, στις οποίες
πρέπει να πειθαρχήσουµε για την ανάγκη που έχει επισηµανθεί
παντού, σε όλο τον κόσµο, για την κλιµατική κρίση στο πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας, η οποία είναι µία νέα ανα-
πτυξιακή στρατηγική της Ευρώπης.

Θα θυµίσω και πάλι ότι ο κανονισµός αυτός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µας υποχρεώνει πλέον στα λιµάνια µας να παρέχουµε
από ξηράς ηλεκτροδότηση για τα πλοία έως το 2030. Έτσι δεν
θα µειωθεί µάλλον µόνο το αποτύπωµα άνθρακα των θαλασσίων
µεταφορών, αλλά θα µειωθεί σηµαντικά και η τοπική ατµοσφαι-
ρική ρύπανση στις λιµενικές περιοχές.

Χαιρετίζουµε, επίσης -και θέλω να το σηµειώσω ιδιαίτερα αυτό-
την ίδρυση Ναυτιλιακού Κέντρου Μείωσης Εκποµπών Ρύπων
στην Αθήνα και αναµένουµε και τις σχετικές ενέργειες του
Υπουργείου.

Θέλω να επιµείνω λίγο στον τοµέα της ασφάλειας των πλοίων
στη διεθνή ναυσιπλοΐα. Εδώ πλέον έχει δηµιουργηθεί µια ιδιό-
τυπη κατάσταση από τον Οκτώβριο του 2023 µε τους αντάρτες

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Χούθι. Γίναµε µάρτυρες αυτές τις µέρες δύο συγκεκριµένων γε-
γονότων, τα οποία ουσιαστικά ενέπλεξαν και την Ελλάδα. Αναφέ-
ροµαι, φυσικά, στα δύο διά πυραύλου χτυπήµατα. Στο φορτηγό
πλοίο υπό ελληνική σηµαία που σηµειώθηκε τη Δευτέρα στον
Κόλπο του Άντεν, ευτυχώς χωρίς κανένα ιδιαίτερο πρόβληµα.

Όµως, θα πρέπει να πούµε ότι οι Χούθι έπληξαν ένα πλοίο, το
οποίο και βύθισαν, το πλοίο «RUBYMAR», δεν ξέρω αν το προ-
φέρω σωστά. Το πλοίο χτυπήθηκε και ουσιαστικά µετά βίας σώ-
θηκαν οι επιβάτες του. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι βρισκόµαστε
σε µία εµπόλεµη κατάσταση εκεί και δηµιουργεί οπωσδήποτε
ανησυχίες το γεγονός ότι η «ΥΔΡΑ» οσονούπω αποπλέει και ου-
σιαστικά θα αναλάβει ενεργό πρωτοβουλία σε αυτή την επιχεί-
ρηση. Η επιχείρηση να σας θυµίσω ότι λέγεται επιχείρηση
«Ασπίδες».

Άρα εδώ θα πρέπει να θυµίσω για µία ακόµα φορά ότι εµείς
τονίζουµε την ειρηνική και διπλωµατική επίλυση, µε τη χώρα µας
να πρωτοστατεί σε διπλωµατικό ειρηνευτικό ρόλο, αποδεικνύο-
ντας τη στιβαρότητά της. Θα πρέπει, ίσως, να ζητήσουµε και την
αναγκαία συνδροµή του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, προ-
κειµένου να ασκήσει πιέσεις προς το Ισραήλ για παύση του πο-
λέµου και των συνεχών βοµβαρδισµών της Γάζας.

Τελειώνοντας, θα προσπαθήσω να µην ξεπεράσω τον χρόνο
µου, θέλω να αναφερθώ στον τοµέα της ασφάλειας των ανθρώ-
πων στους διεθνείς θαλάσσιους δρόµους. Αποτελεί αντικείµενο
της Επιτροπής Ναυτικής Ασφάλειας του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού και είναι πλέον σηµαντικό τεχνικό σώµα του οργανι-
σµού, που έχει αποστολή να προβαίνει σε έρευνες ναυτικού ατυ-
χήµατος για τη διάσωση φορτίου και ανθρώπων. Δυστυχώς,
όµως, σήµερα οι νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί στη Με-
σόγειο από τις µεταναστευτικές ροές και έχουν ρυθµιστεί µε κοι-
νές συµφωνίες από τα κράτη-µέλη, όπως παραδείγµατος χάριν
µε τη Σύµβαση του Αµβούργου, έχουν θεσµικά κενά που ο Διε-
θνής Ναυτιλιακός Οργανισµός πρέπει να επεξεργαστεί, µε στόχο
τη σωτηρία τόσων απελπισµένων ανθρώπων που αναζητούν µια
καλύτερη µοίρα, µε κάθε κόστος.

Θέλω να αναφέρω κάποια στατιστικά στοιχεία, τα οποία είναι
ιδιαιτέρως σηµαντικά. Έχουµε πάνω από χίλιους διακόσιους αν-
θρώπους που πνίγηκαν από την αρχή του χρόνου και πάνω από
τρεις χιλιάδες οκτακόσιους νεκρούς το 2022. Έχουµε, επίσης, το
πρωτοφανές πολύνεκρο ναυάγιο µε εξακόσιους πενήντα πνιγµέ-
νους στην Πύλο. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι έχουµε σοβαρότα-
τες ευθύνες, σοβαρότατες υποχρεώσεις απέναντι στον διεθνή
αυτό οργανισµό.

Τέλος, θα πρέπει πολύ λίγο να θίξω τον τοµέα της εργασιακής
ασφάλειας και εκπαίδευσης, που αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο
της ναυτιλίας µας. Να αναφέρουµε ότι το ανθρώπινο δυναµικό
πρέπει να έχει υψηλό επίπεδο κατάρτισης και εκπαίδευσης και
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας. Λείπουν χιλιάδες Έλληνες ερ-
γαζόµενοι από τη ναυτιλία µας. Λείπει η αναγκαία ναυτική εκπαί-
δευση, ενώ θεωρώ και ότι πρέπει να είναι η πρώτη προτεραιότητα
του Υπουργείου σας, κύριε Υπουργέ.

Και χαίροµαι ιδιαίτερα που το έχετε στο πρόγραµµα του
Υπουργείου σας. Θα έχετε βάλει σε περίοπτη θέση το θέµα της
εκπαίδευσης και, φυσικά, περιµένουµε να το κάνετε αυτό, έτσι
ώστε να µην υπάρχει τόσο µεγάλη, τεράστια, έλλειψη προσωπι-
κού και µάλιστα εκπαιδευµένου προσωπικού στη ναυτιλία µας.
Είναι το ζητούµενο και εκεί, ουσιαστικά, θα φανεί η απόδοσή σας
στο Υπουργείο Ναυτιλίας.

Πρέπει να εγγυηθούµε µε υψηλό αίσθηµα ευθύνης την προ-
στασία του θαλασσίου περιβάλλοντος και την αποτροπή της ρύ-
πανσης, καθώς και την ασφάλεια των πλοίων και των ανθρώπων
σε όλους τους θαλάσσιους ναυτικούς δρόµους στην Ελλάδα και
διεθνώς.

Θα τελειώσω µε κάτι πάρα πολύ σηµαντικό και εκτός χειρο-
γράφου. Θα τελειώσω µε τα ζητήµατα που αφορούν στη νησιω-
τική πολιτική. Τη νησιωτική πολιτική, τα νησιά µας, που παίζουν
λόγω θέσεως και σηµαντικό εθνικό ρόλο, τα έχουµε παρατήσει
στη µοίρα τους.

Είναι απόλυτη υποχρέωσή µας, εµείς που ασχολούµαστε µε τη
ναυτιλία και τη νησιωτική πολιτική, να δώσουµε ιδιαίτερη έµφαση
σε αυτόν τον τοµέα της πολιτικής µας.

Και αυτό είναι, επίσης, µια υποχρέωσή σας, κύριε Υπουργέ.
Φυσικά, µε αυτά τα λίγα λόγια θα πρέπει να τονίσω ιδιαιτέρως

ότι συµµετέχουµε σε αυτή την ψήφιση του νοµοσχεδίου, που γί-
νεται για τυπικούς και όχι τόσο ουσιαστικούς λόγους, και θα το
υπερψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Αυλωνίτη.
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από το ΠΑΣΟΚ - Κί-

νηµα Αλλαγής, ο κ. Σταύρος Μιχαηλίδης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καµµιά φορά η

τύχη παίζει και κάποια παιγνίδια. Πριν λίγα χρόνια είχα την τιµή
να υπηρετώ σε αυτόν τον διεθνή οργανισµό, τον Διεθνή Ναυτι-
λιακό Οργανισµό, και σήµερα πάλι έχω την τιµή από το κόµµα
µου, το ΠΑΣΟΚ, να εισηγηθώ τη θέση µας αναφορικά µε τις τρο-
ποποιήσεις που έχουµε σήµερα για να κυρωθούν και που έχουν
σχέση µε την ιδρυτική σύµβαση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Ορ-
γανισµού.

Απάδει να πω ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη θέση της διε-
θνούς ναυτιλιακής κοινότητας. Είναι από χρόνια και συνεχώς
εκλεγµένη στην κατηγορία «Α» του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισµού, ο οποίος διοικείται µέχρι σήµερα στο συµβούλιό του από
σαράντα µέλη. Θα πω παρακάτω πώς τροποποιείται.

Είµαστε, λοιπόν, στην κατηγορία «Α», την κατηγορία η οποία
έχει µέγιστο ενδιαφέρον αναφορικά µε την πλοιοκτησία, µε το
τονάζ, µε τις µεταφορές.

Θα τοποθετηθώ λίγο διαφορετικά από ότι ο συνάδελφος του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος παρουσίασε κάπως τα πράγµατα µε µελανά
χρώµατα για το θέµα της ασφάλειας σήµερα πως είναι, για να
πω το εξής. Η ίδρυση αυτού του οργανισµού έγινε ουσιαστικά
αµέσως µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Και γιατί αµέσως µετά
τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο; Διότι η διεθνής ναυτιλία και ιδιαίτερα,
η ελληνική ναυτιλία πλήρωσε πολύ µεγάλο φόρο αίµατος, µεγά-
λες θυσίες στον βωµό της ελευθερίας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, και η διεθνής κοινότητα έστερξε, αµέσως µετά
το πέρας αυτής της παγκόσµιας δοκιµασίας, να προβληµατιστεί
πώς και µε ποιον τρόπο µπορεί να προχωρήσει στα θέµατα της
ασφάλειας των θαλάσσιων µεταφορών -εδώ πρέπει να θυµίσουµε
ότι περίπου το 90% του παγκόσµιου εµπορίου διενεργείται διά
θαλάσσης- να λάβει µέτρα για την ασφάλεια των ανθρώπων στη
θάλασσα, για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Τα
τελευταία χρόνια έχουµε δει και τις υποχρεώσεις και για τον αέρα
όσον αφορά στη συµµετοχή της ναυτιλίας και στη µείωση των
ρύπων.

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι το παρελθόν, ακόµα και το κο-
ντύτερο παρελθόν, σε σχέση µε το σήµερα δεν έχει καµµία, µα
καµµία, σχέση αναφορικά µε την ασφάλεια.

Βεβαίως, όµως, εγώ θα προσθέσω ότι καθήκον και της πολι-
τείας µας, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής. Ναι µεν πάντα, ως χώρα,
γρήγορα προσαρµοζόµαστε στους διεθνείς νόµους που προ-
άγουν όλα αυτά τα οποία είπα και τα δικαιώµατα των ανθρώπων
και όλα αυτά τα πράγµατα, αλλά τα χαλάµε καµµιά φορά στην
ποιότητα και στην ουσία.

Για παράδειγµα, το µόνο αρνητικό που θα ήθελα να πω στη συ-
ζήτηση που γίνεται τώρα για τη κύρωση της σύµβασης είναι ότι
πριν τρία χρόνια ψηφίστηκε στην 32η, αν θυµάµαι καλά, Σύνοδο
της Γενικής Συνέλευσης του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού.
Ως παγκόσµια πρώτη ναυτιλιακή δύναµη, νοµίζω ότι αργήσαµε
λίγο να το φέρουµε.

Δυο λόγια στο τι αλλάζει, για να µην καταχρώµαι και του χρό-
νου. Πρώτα-πρώτα, αυξάνεται -και καλώς αυξάνεται, αφού και οι
χώρες που εισέρχονται στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό όλο
και αυξάνονται- και το συµβούλιο από σαράντα µέλη στα πενήντα
δυο, από δύο µέλη στις δύο πρώτες κατηγορίες και οκτώ µέλη
στην τρίτη κατηγορία. Ήταν δέκα-δέκα-είκοσι. Τώρα πάει δώ-
δεκα-δώδεκα-είκοσι οκτώ. Αυξάνεται η θητεία του συµβουλίου
από δύο χρόνια, από µία σύνοδο της συνέλευσης σε δύο συνε-
λεύσεις. Αυξάνεται, βεβαίως και ο αριθµός για την απαρτία, όταν
έχουν συµβούλιο και δίνονται άλλες τρεις γλώσσες στις επίσηµες
γλώσσες του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού. Δηλαδή, από

10760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά, προστίθενται και τα αραβικά, τα
κινεζικά και τα ρωσικά.

Οι µέχρι τώρα χώρες νοµίζω ότι είναι είκοσι δύο. Εµείς νοµίζω
ότι θα είµαστε η εικοστή τρίτη που κυρώνει και τίθεται σε ισχύ η
σύµβαση, όταν από τις εκατόν πενήντα επτά κυρώσουν οι εκατόν
δεκαεπτά την εν λόγω σύµβαση.

Εµείς, ως ΠΑΣΟΚ, έχουµε σταθεί πάντα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στο πλευρό και της ελληνικής ναυτιλίας, στο πλευρό
όλων των παραγόντων που έχουν καταφέρει να φτάσουµε σε
αυτό το επίπεδο και στην πλοιοκτησία και στους κανονισµούς
που προάγουν ό,τι είπα πιο µπροστά και βεβαίως, τον µεγάλο και
κύριο παράγοντα που συνέβαλε καθοριστικά για να φτάσουµε
µέχρι εδώ, τους Έλληνες ναυτικούς µας.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής
υπερψηφίζει. Αλίµονο αν δεν το έκανε! Πιστεύουµε στην εµπο-
ρική ναυτιλία, πιστεύουµε στους ανθρώπους της και θα στηρί-
ξουµε την κύρωση των τροποποιήσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Μιχαηλίδη.
Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Χρήστος Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας

από την αρχή.
Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς, να εκφράσουµε

την αµέριστη στήριξη του ΚΚΕ στον δίκαιο και ζωτικό αγώνα των
αγροτών, να χαιρετίσουµε τους χιλιάδες αγρότες που βρίσκονται
στα µπλόκα του αγώνα σε όλη την Ελλάδα, όλους αυτούς που
βρίσκονται καθ’ οδόν µε τρακτέρ, λεωφορεία και άλλα µέσα και
τη µεγαλειώδη διαδήλωση το απόγευµα στο Σύνταγµα.

Εδώ χτυπά σήµερα η καρδιά της αγωνιζόµενης αγροτιάς. Είναι
ένας αγώνας δίκαιος. Παλεύουν για την επιβίωσή τους, για να
συνεχίσουν να παράγουν και να ζουν στον τόπο τους.

Η ικανοποίηση των αιτηµάτων τους για µείωση του κόστους
παραγωγής, φτηνό ρεύµα και πετρέλαιο, αποζηµίωση από τον
ΕΛΓΑ στο 100% των καταστροφών, ενάντια στις περικοπές των
επιδοτήσεων της ΚΑΠ είναι ζήτηµα ζωής και θανάτου γι’ αυτούς
και τις οικογένειές τους.

Καλούµε και από αυτό το Βήµα τον εργατικό λαϊκό κόσµο της
Αττικής το απόγευµα να βρίσκεται στους δρόµους της Αθήνας
µαζί µε τους αγρότες. Να συµβάλουµε όλοι για να είναι το απο-
τέλεσµα αυτού του αγώνα νικηφόρο. Γιατί ο αγώνας τους για
φτηνά και ποιοτικά προϊόντα αφορά όλους τους εργαζόµενους
και τον λαό.

Οι αγρότες παράγουν µε δυσβάστακτο κόστος και τα προϊόντα
τους φτάνουν στην αγορά σε πολλαπλάσιες τιµές. Η πολιτική που
τσακίζει τους βιοπαλαιστές αγρότες είναι η ίδια που συνθλίβει
τους εργαζόµενους και τα λαϊκά στρώµατα. Είναι η πολιτική που
ξύνει τον πάτο του βαρελιού, όταν πρόκειται για τις διεκδικήσεις
των εργαζοµένων για να βρίσκονται πάντα στον αφρό τα θέλω
και οι ανάγκες του κεφαλαίου µε παχυλές επιδοτήσεις-φοροα-
παλλαγές.

Θυµίζουµε ότι όλοι σας έχετε νοµοθετήσει την εθελοντική φο-
ρολόγηση των εφοπλιστών, που για τον διεθνή τους οργανισµό
συζητούµε σήµερα, αλλά και σωρεία διευκολύνσεων και προνο-
µίων στο µεγάλο κεφάλαιο. Με οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που ψηφίζουν όλα τα κόµµατα ανοίγει ο δρόµος στη δεκαεξάωρη
εργασία, όπως µε τις αναθεωρήσεις της ΚΑΠ που ψηφίζουν στο
Ευρωκοινοβούλιο η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και οι
άλλοι. Έτσι δίνεται χαριστική βολή σε χιλιάδες αγροτικά νοικο-
κυριά.

Ο αγώνας των αγροτών αφορά όλον τον λαό, γιατί η ελπίδα
και η προοπτική βρίσκεται στη συµµαχία των εργαζοµένων µε τα
λαϊκά στρώµατα του χωριού και της πάλης, στην πάλη ενάντια
στον κοινό αντίπαλο, στα µονοπώλια και στο κράτος τους, σε σύ-
γκρουση µε την πολιτική του κέρδους που στηρίζουν η Κυβέρ-
νηση, η Ευρωπαϊκή Ένωση και όλα τα αστικά κόµµατα.

Σε αυτόν τον δρόµο διαµορφώνονται οι προϋποθέσεις για πρα-
γµατική ανατροπή αυτής της πολιτικής και ριζικές αλλαγές προς

όφελος της µεγάλης λαϊκής πλειοψηφίας, για να απαλλαγούν οι
αγρότες οριστικά από το βάσανο της επιβίωσης στην κόψη του
ξυραφιού και να εξασφαλίζεται ταυτόχρονα η παραγωγή φτηνών
και ποιοτικών προϊόντων για όλον τον λαό.

Η συνέχεια θα δοθεί µε την πανελλαδική απεργία στις 28 Φλε-
βάρη, ηµέρα του εγκλήµατος των Τεµπών, που σήµερα η κυβερ-
νητική πλειοψηφία, µετά τη σηµαντική προσπάθεια να
συγκαλυφθούν οι αιτίες και οι υπεύθυνοι για το έγκληµα των Τε-
µπών, αποφάσισε την εσπευσµένη ολοκλήρωση της αρµόδιας
επιτροπής. Τα ερωτήµατα και τα κενά είναι σοβαρά και πολλά. Ο
λαός δεν θα επιτρέψει τη συγκάλυψη. Η απεργία είναι απάντηση
και για τη στάση της Κυβέρνησης και των άλλων µηχανισµών απέ-
ναντι σε µια πολιτική που για το κέρδος κάνει τα µεγαλύτερα
εγκλήµατα.

Ερχόµαστε στο νοµοσχέδιο που αφορά τις τροποποιήσεις,
όπως ειπώθηκε στη συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισµού στη Διεθνή Σύµβαση «περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισµού». Τι θέλω να σηµειώσουµε; Μπορεί να πει κάποιος, όπως
ειπώθηκε εδώ, ότι πρόκειται για τυπικές, δευτερεύουσες αλλαγές
που αφορούν σε κατανοµή αξιωµάτων και άλλα. Όµως εµείς θα
τοποθετηθούµε όσο γίνεται επί της ουσίας για τον χαρακτήρα
του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού και την πολιτική που χα-
ράζει σε αυτό το κεντρικό ζήτηµα.

Σηµειώνουµε ότι πρόκειται για οργανισµό που ελέγχεται από
το εφοπλιστικό κεφάλαιο, τα συµφέροντα του οποίου εκπροσω-
πούν τα συγκεκριµένα κράτη και αστικές κυβερνήσεις των κρα-
τών-µελών, όπως είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και
οι άλλες κυβερνήσεις τα προηγούµενα χρόνια.

Κριτήριο της πολιτικής τους είναι η ανταγωνιστικότητα και η
κερδοφορία των ναυτιλιακών εταιρειών σε βάρος των ναυτεργα-
τών, των πληρωµάτων των πλοίων σε όλους τους τοµείς, στην
ασφάλεια των πλοίων και την προστασία της ανθρώπινης ζωής
στη θάλασσα, σε ζητήµατα που αφορούν τους µισθούς, τα εργα-
σιακά δικαιώµατα, τους όρους ζωής και δουλειάς, ζητήµατα, επί-
σης, που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος φέρουν τη
σφραγίδα βέβαια των εφοπλιστικών επιδιώξεων και συµφερό-
ντων. Αυτό αφορά και τη λεγόµενη «πράσινη µετάβαση» και την
«πράσινη ναυτιλία» που γίνεται εφαλτήριο κλιµάκωσης της επί-
θεσης κατά του δικαιώµατος δουλειάς και των άλλων δικαιωµά-
των των ναυτεργατών.

Επίσης, σηµειώνουµε ότι µέσα στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργα-
νισµό εξελίσσεται ένας πολύχρονος ανταγωνισµός στη βάση της
αναµέτρησης για την επικράτηση µεγάλων µονοπωλιακών συµ-
φερόντων που αποκτά γεωπολιτικές διαστάσεις ανάλογα µε τις
διεθνείς εξελίξεις, µε τη συµµετοχή των αστικών κρατών στο
πλαίσιο των ιµπεριαλιστικών συγκρούσεων. Η Ερυθρά Θάλασσα
είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα.

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, µε τη συναίνεση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, στέλνει ελληνική φρεγάτα στον πόλεµο
στην Ερυθρά Θάλασσα και το πλήρωµά της στο στόµα του λύκου
για τη στήριξη αµερικανοβρετανικής επιχείρησης «Φρουρός της
ευηµερίας» και αντίστοιχα «Ασπίδες της Ευρωπαϊκής Ένωσης»,
αναλαµβάνοντας µάλιστα τη διοίκησή της µέσω του Στρατηγείου
της Λάρισας.

Πρόκειται για πολύ επικίνδυνη εξέλιξη που προσέθεσαν στην
εµπλοκή στον πόλεµο της Ουκρανίας, στη στήριξη του κράτους-
δολοφόνου του Ισραήλ, στη σφαγή του παλαιστινιακού λαού. Αυτή
η εµπλοκή βάζει τη χώρα µας πιο βαθιά στη δίνη του πολέµου. Με-
τατρέπει τον ελληνικό λαό σε θύτη άλλων λαών και ταυτόχρονα
σε στόχο αντιποίνων. Η αποστολή φρεγάτας στην Ερυθρά Θά-
λασσα, χιλιάδες µίλια µακριά από τα ελληνικά σύνορα, δεν απο-
σκοπεί στην προστασία της ασφάλειας και της ζωής των
ναυτεργατών, οι οποίοι έχουν εκφράσει την κατηγορηµατική τους
αντίθεση σε ταξίδια σε εµπόλεµες ζώνες και αρνούνται να θυσιά-
σουν τη ζωή τους για τα συµφέροντα των εφοπλιστών.

Οι πυραυλικές επιθέσεις των ΗΠΑ, της Βρετανίας και των συµ-
µάχων τους κατά της Υεµένης, του Ιράκ, της Συρίας και του Λι-
βάνου, οι απειλές των Αµερικανών για επίθεση στο έδαφος του
Ιράν και η συνέχιση της γενοκτονίας του παλαιστινιακού λαού,
ναρκοθετούν τη Μέση Ανατολή και πολλαπλασιάζουν τους κινδύ-
νους για γενίκευση του πολέµου στην περιοχή.
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Οι ισχυρισµοί της Κυβέρνησης συγκρούονται µε την πραγµα-
τικότητα και δεν µπορούν να δικαιολογήσουν την αναγκαιότητα
της συγκεκριµένης αποστολής για τη χώρα µας και τον ελληνικό
λαό. Ο υψηλός βαθµός επικινδυνότητας καταδεικνύεται τόσο
από τις δεκάδες δηµόσιες διαµαρτυρίες στρατευµένων που υπη-
ρετούν τη θητεία τους, όσο και από την πρόσφατη αύξηση των
παραιτήσεων στελεχών του Πολεµικού Ναυτικού.

Το ΚΚΕ καταγγέλλει τη στάση της Κυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας και απαιτεί να µη σταλεί καµµία φρεγάτα στην Ερυθρά
Θάλασσα, κανένας Έλληνας αξιωµατικός, ναύτης ή στρατιώτης
στις επιχειρήσεις των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκή Ένω-
σης. Να επιστρέψουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις από τις ευ-
ρωατλαντικές αποστολές.

Στο πεδίο αυτό οι τυµπανοκρουσίες για τους τίτλους που απο-
κτά το ελληνικό κράτος και η κάθε κυβέρνηση, η επανεκλογή
στην πρώτη θέση στην κατηγορία «Α» του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού αφορά το εφοπλιστικό κεφάλαιο και όχι τους ναυ-
τεργάτες, τους εργαζόµενους, τον λαό µας. Αυτοί στενάζουν επί
όλων των κυβερνήσεων και σήµερα από την Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, από τις συνέπειες της αντιλαϊκής πολιτικής που
πλήττει µισθούς, συντάξεις, εργασιακά, κοινωνικά και ασφαλι-
στικά δικαιώµατα, το δικαίωµα στη µόρφωση και στην υγεία που
αντιµετωπίζονται ως εµπορεύµατα, την υποβάθµιση της υγείας
και της ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, την καταστροφή του
περιβάλλοντος. 

Με αυτά πιστεύουµε ότι είναι αυτονόητο ότι καταψηφίζουµε
την κύρωση αυτής της σύµβασης. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ τον

κ. Κατσώτη.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

της Νέας Αριστεράς, η κ. Θεοπίστη Πέρκα.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τους συναδέλφους για τη σειρά µου, γιατί συγ-

χρόνως είµαστε σε πολλές επιτροπές.
Σε ό,τι αφορά την κύρωση αποφάσεων του Παγκόσµιου Ναυ-

τιλιακού Οργανισµού που θεσπίστηκε το 2021, είναι τροποποι-
ήσεις που πραγµατικά δεν θα µπορούσαµε να είµαστε αρνητικοί.
Με αυτή την ευκαιρία, ωστόσο, θα ήθελα να κάνω µια αναφορά
σε κάποια ζητήµατα που αφορούν στη ναυτιλία για την οποία κα-
θοριστική παράµετρος στα θέµατα αυτά της ναυτιλίας είναι οι
εργαζόµενοι, οι ναυτεργάτες όλων των βαθµίδων.

Το πλαίσιο συζήτησης πρέπει να είναι η αναζήτηση και η εφαρ-
µογή εκείνων των όρων που θα τους διασφαλίζουν ένα σταθερό
περιβάλλον εργασίας µε αξιοπρεπείς αµοιβές, µε υγεία και ασφά-
λεια. 

Πρώτο σηµαντικό θέµα είναι οι συνθέσεις των πλοίων, η επαρ-
κής σύνθεση του πλοίου που διασφαλίζει την ασφάλεια του, την
ασφάλεια των επιβατών και των εµπορευµάτων που αυτό µετα-
φέρει, άρα η εξέλιξη και το αποτέλεσµα µιας τέτοιας συζήτησης
αφορά από ένα πολύ µεγαλύτερο κοινό από τους ναυτεργάτες
και τις λαϊκές εταιρείες.

Και προκειµένου να έχει ένα νόηµα αυτή η συζήτηση θα πρέπει
να αντικατασταθεί ένα πλέγµα νόµων παλαιότερων και της τελευ-
ταίας πενταετίας που οδηγούν σε λάθος κατεύθυνση κατά τη
γνώµη µας. Είναι οι νόµοι 4150/13 και 4714/22 που διευκολύνουν
την κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων εργασίας στην ποντο-
πόρο ναυτιλία και καταργούν στην πράξη την υποχρεωτική πρόσ-
ληψη Έλληνα πλοιάρχου, ανθυποπλοιάρχου και τρίτου µηχανικού.

Επίσης, να καταργηθεί ο ν.4770/2021 που ουσιαστικά πριµο-
δοτεί την εργοδοσία να παραβιάζει τη ναυτεργατική νοµοθεσία,
αναφορικά µε την υπεραπασχόληση των ναυτικών. Να επικαιρο-
ποιηθεί το π.δ.177/1974, γιατί οι προβλεπόµενες σε αυτό συνθέ-
σεις είναι σήµερα παρωχηµένες, δεν καλύπτουν τα νεότερα
πλοία µεγαλύτερων διαστάσεων και µε διαφορετικά πρωτόκολλα
επιβατών. Είναι ανάγκη να καθοριστούν, επίσης, οι οργανικές
συνθέσεις στα ταχύπλοα σκάφη µε τη διατήρηση όλων των ειδι-
κοτήτων. 

Είναι αναγκαία η ορθή και επαρκής λειτουργία του Γραφείου
Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας, ώστε όλες οι προσλήψεις να γί-
νονται µέσω αυτού. Επιπλέον, να καλύπτει αποτελεσµατικά όλα

τα προβλήµατα που συνδέονται µε την πρόσληψη, ναυτολόγηση,
απασχόληση και την απόλυση των ναυτικών. Αναφορικά µε το
επίδοµα ανεργίας λόγω των ιδιαιτεροτήτων του κλάδου, να µει-
ωθεί το προβλεπόµενο διάστηµα εργασίας και να αυξηθεί το
ποσό του επιδόµατος. 

Ναυτική εκπαίδευση: Ενδυνάµωση της ναυτικής εκπαίδευσης,
κάλυψη των ελλείψεων εκπαιδευτικού προσωπικού, ένα πρό-
βληµα που χρονίζει. Προσλήψεις µόνιµων καθηγητών και αξιο-
πρεπείς µισθοί. Συµπερίληψη στα προγράµµατα σπουδών και
τεχνολογικών εξελίξεων που συντελούνται τα τελευταία χρόνια
και των προκλήσεων - απαιτήσεων του σήµερα. Κι εδώ αναφερό-
µαστε στην απανθρακοποίηση, στην πράσινη µετάβαση της ναυ-
τιλίας κ.λπ.. Ένταξη των αποφοίτων των ΑΕΝ στο επίπεδο 6.

Θα µείνω για λίγο στο θέµα το περιβαλλοντικό. Είναι γνωστό
ότι οι θαλάσσιες µεταφορές συµβάλλουν σηµαντικά στις εκπο-
µπές των αερίων του θερµοκηπίου. Εποµένως, προκειµένου να
πετύχουµε τον στόχο του 50% µείωσης των εκποµπών µέχρι το
2030 και να έχουµε πλήρη απανθρακοποίηση έως το 2050, που
υιοθετεί και ο Παγκόσµιος Οργανισµός ΙΜΟ, θα έπρεπε ήδη να
έχουµε αναλάβει δράση, κατ’ αρχάς νοµοθετική. Πώς, όµως; 

Θα διηγηθώ ένα περιστατικό, ένα γεγονός. Πριν λίγα χρόνια,
ένας ανεξάρτητος ευρωπαϊκός δηµοσιογραφικός οργανισµός -
από αυτούς που δεν έχουµε στη χώρα µας- πήρε συνέντευξη από
τον Έλληνα Υπουργό Ναυτιλίας, µε θέµα τους περιβαλλοντικούς
όρους που θα θέσει η χώρα στους εφοπλιστές και τα καράβια
τους. Ξέρετε, από αυτούς τους εφοπλιστές που εµπορεύονται το
52% του παγκόσµιου εµπορευόµενου ρωσικού καυσίµου εν µέσω
εισβολής κ.λπ..

Ρώτησε, λοιπόν, ο δηµοσιογράφος τον Υπουργό Ναυτιλίας,
ποιον θα στείλει η Ελλάδα να την αντιπροσωπεύσει στον παγκό-
σµιο οργανισµό που θα συνέθετε τους κανονισµούς για τα καύ-
σιµα και τους ρύπους των πλοίων των εφοπλιστών. Και απάντησε
ο Υπουργός: Μα, τους ίδιους τους εφοπλιστές φυσικά. Και του
απαντάει ο δηµοσιογράφος: Μα καλά, θα στείλετε τους εφοπλι-
στές σας να αποφασίσουν πώς θα περιορίσουν τους ρύπους της
ναυτιλίας τους; Και απαντάει ο Υπουργός: Φυσικά. Είναι άνθρω-
ποι της αγοράς, αυτοί ξέρουν. Ποιον άλλον να στείλουµε; Οι
άλλες χώρες είχαν στείλει ινστιτούτα, επιστήµονες κ.λπ..

Μη σας τα πολυλογώ, η συνέντευξη αυτή κλείνει µε το γνωστό
viral δίλεπτο βίντεο, όπου ο εκπρόσωπος των εφοπλιστών όταν
τον ρωτάνε για τους περιβαλλοντικούς κανονισµούς και τους κα-
νόνες της χώρας απαντάει, δεν θα την πω την λέξη: «Χ… την
έχουµε και τη σηµαία και τη χώρα και τον Πρωθυπουργό. Πάω
και χ… πάνω του». Το ξέρουµε όλοι αυτό. 

Δεν ξέρω κατά πόσο αυτό το περιστατικό επηρέασε την ελλη-
νική Βουλή ή τον νοµοθέτη, αλλά σε κανένα νοµοσχέδιο δεν διά-
βασα ούτε µία κουβέντα για τους ρύπους των εφοπλιστών και
των καραβιών τους. Φοβάµαι ότι το µηχανάκι του ντελιβερά, σύ-
ντοµα θα κριθεί ότι µολύνει και θα πρέπει να αποσυρθεί. Για τα
καράβια των εφοπλιστών, θα υπάρξει καµµία πρωτοβουλία; 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το γνωστό θέµα και την άποψη ότι
η Ελλάδα θα πρέπει να είναι πυλώνας σταθερότητας και ειρήνης.
Αντιθέτως, οι επιλογές της Κυβέρνησης βάζουν σε κίνδυνο την
ασφάλεια της χώρας, αλλά και τις ζωές των ναυτικών µας. Ανα-
φέροµαι στην εµπλοκή της χώρας µας στον πόλεµο στην Ερυθρά
Θάλασσα, η οποία έχει εξελιχθεί σε επικίνδυνη θάλασσα από τότε
που οι Χούθι ξεκίνησαν τις επιθέσεις τους στα τέλη Νοεµβρίου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Πέρκα. 
Ο κ. Γραµµένος θα µιλήσει στο τέλος, όπως ζήτησε.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος

της Πλεύσης Ελευθερίας ο κ. Αλέξανδρος Καζαµίας.
Και πρέπει να σας πω, επειδή το είπε και η κ. Πέρκα, ότι πάντα

υπάρχει ευαισθησία από το Προεδρείο γενικότερα να γίνεται
οποιαδήποτε εξυπηρέτηση προς τα µικρότερα σε κοινοβουλευ-
τική δύναµη κόµµατα, γιατί γνωρίζουµε όλοι πόσες είναι οι υπο-
χρεώσεις. Διότι έχουν λίγους Βουλευτές και πρέπει να βρίσκονται
παντού. Με την αιτιολογία αυτή, πάντα θα διευκολύνουµε και πι-
στεύω να συµφωνείτε όταν αλλάζουν κάποιες σειρές που το Προ-
εδρείο κατανοεί.

10762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τη

διευκόλυνση και εσάς και τους συναδέλφους Βουλευτές. 
Θα ήθελα κατ’ αρχάς να εκφράσω την αµέριστη συµπαρά-

στασή µας στις διαδηλώσεις και στις κινητοποιήσεις των αγρο-
τών, οι οποίοι σήµερα θα βρίσκονται στην πλατεία Συντάγµατος.
Η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι τα αιτήµατά τους είναι δίκαια
και τα υποστηρίζει από την πρώτη στιγµή. Αργότερα σήµερα θα
πάµε και εµείς στην πλατεία για να τους εκφράσουµε την έµπρα-
κτη συµπαράστασή µας και να συνοµιλήσουµε µαζί τους. Θεω-
ρούµε ότι η Κυβέρνηση πρέπει να τους ακούσει και να µπει σε
έναν εποικοδοµητικό διάλογο µαζί τους. Διότι αυτοί οι άνθρωποι
αγωνίζονται όχι για να πετύχουν κάποια συντεχνιακά οφέλη, αλλά
αγωνίζονται για την επιβίωσή τους µέσα σε πάρα πολύ δύσκολες
συνθήκες. 

Έρχοµαι τώρα, κύριε Πρόεδρε, στο νοµοσχέδιο που συζητάµε,
που είναι η κύρωση µιας διεθνούς συµφωνίας. Στην πραγµατικό-
τητα, συζητάµε την κύρωση τροποποιήσεων στη Σύµβαση του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, ο οποίος συστάθηκε υπό την
αιγίδα του ΟΗΕ αµέσως µεταπολεµικά, το 1948, και στον οποίο
προσχώρησε η χώρα µας µε νόµο το 1949, εάν και η πραγµατική
προσχώρηση έγινε στη δεκαετία του ’50.

Οι τροποποιήσεις που έχουµε µπροστά µας αφορούν διαδικα-
στικά θέµατα του οργανισµού. Θα πρέπει να πω, ωστόσο, ότι
αυτές οφείλονται στο γεγονός ότι τα µέλη του οργανισµού αυ-
ξήθηκαν τελευταία και σήµερα o IMO -όπως είναι γνωστός- αριθ-
µεί εκατόν εβδοµήντα πέντε κράτη-µέλη και αυτό έχει επιπτώσεις
στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν τα όργανά του. 

Θα πρέπει, επίσης, να πω εισαγωγικά ότι παραδοσιακά οι στό-
χοι του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού ήταν να διευκολύνει
το εµπόριο στις ανοιχτές θάλασσες, να άρει τα εµπόδια που
υπάρχουν ιδίως στα µικρότερα και πιο αδύναµα κράτη στον
τοµέα του ναυτιλιακού εµπορίου και πιο πρόσφατα άρχισε να
στρέφεται προς ζητήµατα που αφορούν το περιβάλλον. Διότι,
πράγµατι, η εµπορική ναυτιλία έχει κάποια σηµαντική ευθύνη
στον τρόπο µε τον οποίο οι θάλασσες, δυστυχώς, µολύνονται τις
τελευταίες δεκαετίες. 

Άρα οι στόχοι του οργανισµού στρέφονται προς τη σωστή κα-
τεύθυνση. Βεβαίως, δεν έχουµε την ψευδαίσθηση ότι ο οργανι-
σµός αυτός δεν εξυπηρετεί τα συµφέροντα των εφοπλιστικών
εταιρειών. Γνωρίζουµε ότι αυτό συµβαίνει και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας βρίσκεται αµέριστα και στο πλευρό των εργαζοµένων στην
εµπορική ναυτιλία. Ωστόσο, θεωρούµε ότι αυτά είναι ζητήµατα
τα οποία οι ελληνικές κυβερνήσεις θα πρέπει να αντιµετωπίσουν
µέσα στο πλαίσιο του ίδιου του οργανισµού. 

Η κύρωση που έχουµε µπροστά µας δεν αφορά την πολιτική
της Ελλάδας µέσα στο πλαίσιο του οργανισµού, αλλά τέσσερις
τροποποιήσεις στο καταστατικό του οργανισµού και αυτές αφο-
ρούν κυρίως διαδικαστικά θέµατα. Η βασική λογική των τροπο-
ποιήσεων αυτών σχετίζεται µε το γεγονός ότι τα µέλη του
οργανισµού έχουν αυξηθεί, έχουν φτάσει στα εκατόν εβδοµήντα
πέντε και το κεντρικό εκτελεστικό όργανο του οργανισµού -το
συµβούλιο, όπως είναι γνωστό- σήµερα έχει σαράντα µέλη, τα
οποία κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες. 

Δέκα µέλη ορίζονται ως τα µέλη µε «µέγιστο ενδιαφέρον στην
παροχή διεθνών θαλασσίων υπηρεσιών», είναι η κατηγορία «Α»
και η Ελλάδα βρίσκεται φέτος σε αυτή την κατηγορία. Η δεύτερη
οµάδα κρατών είναι άλλα δέκα µέλη, τα οποία εκλέγονται διότι
έχουν «µέγιστο ενδιαφέρον στο διεθνές διά θαλάσσης µεταφε-
ρόµενο εµπόριο». Η τρίτη κατηγορία, που απαρτίζεται από είκοσι
µέλη ως έχει ο οργανισµός σήµερα, αφορά κράτη τα οποία έχουν
ειδικό ενδιαφέρον στις θαλάσσιες µεταφορές ή στη ναυσιπλοΐα.
Σε αυτά, πρέπει να πω, ότι συγκαταλέγεται και η Κύπρος.

Η λογική της τροποποίησης του καταστατικού του οργανισµού
σχετίζεται µε τη διεύρυνση του αριθµού των µελών του συµβου-
λίου από σαράντα, που είναι σήµερα, σε πενήντα δύο. Και οι τρεις
κατηγορίες προσαρµόζονται αναλόγως. Δηλαδή, τα δέκα µέλη
της κατηγορίας «Α» θα γίνουν δώδεκα, τα δέκα µέλη της κατη-
γορίας «Β» θα γίνουν και αυτά δώδεκα και τα είκοσι µέλη της κα-
τηγορίας «Γ», που έχουν ειδικό ενδιαφέρον, θα γίνουν τώρα
είκοσι οκτώ. Καλωσορίζουµε αυτή τη διεύρυνση.

Επίσης, µια επίπτωση της διεύρυνσης αυτής είναι ότι η απαρ-
τία στο συµβούλιο τώρα θα απαιτεί µεγαλύτερο αριθµό µελών.
Θα είναι τα δύο τρίτα περίπου, το οποίο θεωρούµε ότι είναι ένα
λογικό ποσοστό. 

Τέλος, πρέπει να πω ότι το άρθρο 81 του κανονισµού του IMO,
του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, τροποποιείται µε σκοπό
να εντάξει άλλες τρεις µη ευρωπαϊκές γλώσσες, στις επίσηµες
γλώσσες του οργανισµού. Προς το παρόν, τρεις είναι οι επίσηµες
γλώσσες του οργανισµού: τα γαλλικά, τα αγγλικά και τα ισπανικά.
Τώρα προστίθενται σε αυτές τις τρεις άλλες τρεις, που είναι τα
κινέζικα, τα ρωσικά και τα αραβικά. Καλωσορίζω ιδιαίτερα την
ένταξη των αραβικών, ως οµιλητής της αραβικής γλώσσας.

Θα πρέπει να πω ότι υποστηρίζουµε και αυτό το άρθρο, διότι
στην πραγµατικότητα διεθνοποιεί, όπως θα έπρεπε, τις γλώσσες
του οργανισµού και τις βγάζει έξω από το παραδοσιακό ευρωκε-
ντρικό πλαίσιο στο οποίο βρίσκονταν µέχρι τώρα. 

Θα ήθελα να κλείσω λέγοντας ότι µας απασχολεί ιδιαίτερα η
πρόσφατη εξέλιξη στο θαλάσσιο εµπόριο, ειδικά στην περιοχή
της Ερυθράς θάλασσας και στον Κόλπο του Άντεν, όπου οι
αντάρτες Χούθι, σε αντίδραση της ανθρωπιστικής καταστροφής,
της γενοκτονίας -στην ουσία- που συντελείται αυτή τη στιγµή στη
Γάζα, αρχίζουν να στοχεύουν, µε µη επανδρωµένα αεροπλάνα,
εµπορικά πλοία τα οποία  περνούν στην Ερυθρά θάλασσα µε
σκοπό να µεταφέρουν εµπορεύµατα στην Ευρώπη µέσω της Διώ-
ρυγας του Σουέζ. 

Φυσικά, καταδικάζουµε αυτές τις πρακτικές, µαζί µε την πρό-
σφατη απόφαση του ΟΗΕ πάνω στο θέµα αυτό. 

Από την άλλη, όµως, είχα την ευκαιρία χθες, σε επίκαιρη ερώ-
τηση προς τον Υπουργό Άµυνας -θα έχουµε και αργότερα σή-
µερα την ευκαιρία στο πλαίσιο µιας ενηµέρωσης που θα µας
κάνει ο Υπουργός Άµυνας να πούµε το ίδιο πράγµα- να πω ότι η
Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί επικίνδυνη και µη συµβάλλουσα στα
εθνικά συµφέροντα την αποστολή στρατιωτικής ναυτικής δύνα-
µης στην περιοχή, υπό την αιγίδα της Ελλάδας, και µε επίκεντρο
το Στρατηγείο της Λάρισας. 

Επισηµάναµε -το τονίζουµε ξανά και τώρα- ότι οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες βρίσκονται εκεί ήδη από τις 18 Δεκεµβρίου και ηγούνται
της επιχείρησης «Prosperity Guardian», η οποία λαµβάνει χώρα
εδώ και δύο µήνες στην περιοχή. Τα αποτελέσµατά της είναι µάλ-
λον αρνητικά. Δηλαδή, η διέλευση των εµπορικών πλοίων από τα
στενά του Άντεν και του Μπαµπ ελ Μαντέµπ έχει µειωθεί κατα-
κόρυφα από τότε που άρχισε η επιχείρηση, επειδή οι αντάρτες
Χούθι θεωρούν ότι οι επιχειρήσεις αυτές κλιµακώνουν τη σύρ-
ραξη και κλιµακώνουν και εκείνοι από την πλευρά τους. Πρόκειται
για έναν «αόρατο εχθρό». Και θεωρούµε ότι αυτές οι µέθοδοι δεν
είναι αποτελεσµατικές στο να προωθήσουν και να υποβοηθήσουν
το διεθνές εµπόριο. 

Θεωρούµε ότι η ελληνική Κυβέρνηση θα έπρεπε να είχε άλλη
στάση στο παλαιστινιακό και αυτό θα της έδινε ενδεχοµένως δια-
φορετικό κύρος, ώστε να προστατέψει µέσω διπλωµατικών
µέσων την ελεύθερη διέλευση των εµπορικών πλοίων της από την
Ερυθρά Θάλασσα. 

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω λέγοντας ότι η Πλεύση Ελευθερίας θα
υπερψηφίσει τις τέσσερις τροποποιήσεις στο καταστατικό του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, γιατί θεωρεί ότι αυτές συµ-
βάλλουν στην περαιτέρω διεύρυνσή του και στη συµπερίληψη
νέων κρατών-µελών στα κεντρικά εκτελεστικά του όργανα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ τον

κ. Καζαµία. 
Τον λόγο τώρα έχει, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας

του κόµµατος Σπαρτιάτες, ο κ. Ιωάννης Δηµητροκάλλης. 
Ορίστε, κύριε Δηµητροκάλλη. Έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω

για το σχέδιο νόµου, θα ήθελα να τοποθετηθώ στα όσα είπε
εχθές ο Πρωθυπουργός στον τηλεοπτικό σταθµό «STAR». 

Ακρίβεια, αισχροκέρδεια, κόστος παραγωγής και στεγαστική
κρίση είναι τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει όλη η ελλη-
νική κοινωνία καθηµερινά και η Κυβέρνησή σας, όχι µόνο τα
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αγνοεί, αλλά ειρωνεύεται και τους πολίτες που αντιδρούν. Περη-
φανεύεστε πως αυξήσατε τον κατώτατο µισθό, τη στιγµή που ο
κατώτατος µισθός είναι µικρότερος από το ενοίκιο, το ενοίκιο είναι
µικρότερο από τον λογαριασµό του ρεύµατος, ο λογαριασµός του
ρεύµατος είναι µικρότερος από το µηνιαίο κόστος για το σουπερ-
µάρκετ µιας µέσης ελληνικής οικογένειας. 

Αισχροκέρδεια παντού: Από το χωράφι στο ράφι, αδικαιολό-
γητες αυξήσεις, χωρίς κανέναν έλεγχο. Και η απάντηση της Κυ-
βέρνησης είναι πως βάζει πρόστιµα στις εταιρείες. Η ακρίβεια,
όµως, παραµένει. 

Έχετε αναρωτηθεί µήπως αυτά τα πρόστιµα είναι ελάχιστα
µπροστά στα κέρδη της συνεχιζόµενης αισχροκέρδειας; Θα
υπάρξει κάποιος έλεγχος προς αυτή την κατεύθυνση; Ποια είναι
η νοµοθετική απάντηση της Νέας Δηµοκρατίας στην αισχροκέρ-
δεια; Καµµία! Μόνο θεωρίες για µείωση των τιµών µέσω της ευαι-
σθητοποίησης του καταναλωτή και επικοινωνία των καταναλωτών
απευθείας µε τους παραγωγούς. Και τι λέει στους καταναλωτές
η Κυβέρνηση; Ότι «βρείτε µόνοι σας», µε απλά λόγια. Έχετε αφή-
σει τους πολίτες έρµαια στα καρτέλ των τροφίµων και τους ει-
ρωνεύεστε και από πάνω. 

Οι αγρότες εδώ και εβδοµάδες αντιδρούν και στους αγώνες
τους συντάσσονται όλοι οι Έλληνες πολίτες. Και ενώ τόσες ηµέ-
ρες λέγατε πως δεν υπάρχει αγροτικό µέτωπο και τους αγνοού-
σατε προκλητικά, τελικά πραγµατοποιήσατε συνάντηση µαζί
τους. Και σήµερα που τα τρακτέρ βρίσκονται έξω από τη Βουλή
-όσα επιτρέψατε, εν πάση περιπτώσει, να περάσουν- δηλώνετε
πως τους κάνατε και χάρη που τους αφήσατε να διαδηλώσουν
στο κέντρο της πρωτεύουσας για τα δίκαια αιτήµατά τους. 

Οι Έλληνες αγρότες διαδηλώνουν ενάντια στην Κυβέρνησή
σας, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, και οι αγροτικές διαδηλώσεις
σε όλη την Ελλάδα δεν είναι ούτε εργαλείο ούτε µέτρο πίεσης
της Κυβέρνησης προς τις Βρυξέλλες, όπως δήλωσε ο κ. Μητσο-
τάκης στη συνέντευξη που παραχώρησε στο «STAR». Οι αγροτι-
κές διαδηλώσεις είναι εναντίον σας. 

Για να περάσω στο σχέδιο νόµου, σήµερα έχουµε µπροστά
µας την ψήφιση κάποιων τροποποιήσεων της διεθνούς σύµβασης
περί του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού. Πρόκειται για µία
διεθνή συνθήκη και συγκεκριµένα, διευθέτηση διαδικαστικών θε-
µάτων, οπότε και τα άρθρα προς ψήφιση δεν επιδέχονται κά-
ποιας ιδιαίτερης κριτικής και εµείς θα τα υπερψηφίσουµε. 

Οι κινήσεις, όµως, της χώρας µας εντός αυτού του οργανισµού
έχουν προκαλέσει οργή ήδη από την περασµένη χρονιά. Όλοι θυ-
µόµαστε πως η Ελλάδα σε ένα «αλισβερίσι» µε την Τουρκία στή-
ριξε την υποψηφιότητά της για τη γενική γραµµατεία του
συγκεκριµένου οργανισµού, στην προσπάθεια της Νέας Δηµο-
κρατίας να θέλουν να τα βρουν µε ένα αµετανόητο κράτος που
καταλαβαίνει µόνο τη γλώσσα της ισχύς, «αδειάζοντας» ουσια-
στικά την Κύπρο. 

Πώς γίνεται, κύριοι, να υποστηρίζετε την υποψηφιότητα σε
έναν τέτοιο οργανισµό σε ένα κράτος που δεν αναγνωρίζει δια-
χρονικά το δίκαιο της θάλασσας και παραβιάζει εδώ και δεκαε-
τίες το Διεθνές Δίκαιο; 

Βέβαια, δεν µπορούµε να περιµένουµε κάτι καλύτερο, όταν
στην κρίσιµη θέση του Υπουργού Εξωτερικών διορίζονται άνθρω-
ποι που σκύβουν το κεφάλι µπροστά στον Ερντογάν, όπως εί-
δαµε πρόσφατα τις θλιβερές αυτές εικόνες µε την επίσκεψη του
Τούρκου Προέδρου στην Ελλάδα και µε τον Υπουργό Γεραπε-
τρίτη σε ρόλο υποτακτικού να προσκυνά τον «σουλτάνο» όταν
µπήκε στο Μέγαρο. 

Εµείς, για να τελειώσω, παραµένουµε πιστοί στον εθνικό άξονα
Ελλάδας - Κύπρου και θα σταθούµε απέναντι στην Κυβέρνηση
και το δήθεν καλό κλίµα που προσπαθεί να φτιάξει µε τέτοιες κι-
νήσεις µε τη χώρα-«πειρατή», αφού αυτό που θέλετε ως Κυβέρ-
νηση είναι τελικά να µας οδηγήσετε στις «Πρέσπες» του Αιγαίου. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ. 

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης,
ο κ. Βασίλειος Γραµµένος. 

Ορίστε, κύριε Γραµµένε. Έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουµε

καλωσορίζοντας και χαιρετίζοντας τους φίλους µας αγρότες που
βρίσκονται εκεί έξω στο Σύνταγµα. 

Θέλουµε να πούµε ότι στεκόµαστε δίπλα τους έµπρακτα, µε
πράξεις και όχι µε λόγια, γιατί αν γυρίσει κάποιος και δει τα
έδρανα της Ελληνικής Λύσης θα διαπιστώσει ότι δεν υπάρχουν
Βουλευτές. Οι Βουλευτές µας σύσσωµοι βρίσκονται εκεί έξω και
στηρίζουν τον δίκαιο αγώνα τους και τους παροτρύνουν να συ-
νεχίσουν µέχρι να δικαιωθούν. 

Έρχοµαι τώρα στην κύρωση. 
Καλούµαστε σήµερα να συζητήσουµε στην Ολοµέλεια και να

ψηφίσουµε τη συγκεκριµένη κύρωση. 
Ακούστε. Μερικούς µήνες πριν ο κ. Δένδιας επισκέφθηκε την

Τουρκία µε αφορµή τους φονικούς σεισµούς, κύριε Υπουργέ,
που έπληξαν τη γείτονα χώρα, και συµφωνήθηκε µια ανταλλαγή
υποστήριξης µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

Και τι κάνατε; Θα σας πω εγώ αµέσως. Κρίνατε σκόπιµο η
χώρα µας να στηρίξει -παρά την αντίθεση των Κυπρίων αδελφών
µας- και την Τουρκία για τη γενική γραµµατεία του Διεθνούς Ορ-
γανισµού Ναυτιλίας. 

Αλληλεγγύη και υποστήριξη στην Τουρκία, κύριε Υπουργέ, κύ-
ριοι της Κυβέρνησης; 

Κύριοι της Κυβέρνησης, µπαίνουµε στη διαδικασία συζητή-
σεων µε ποιους; Με την Τουρκία;

Μας ζητάτε να νοµιµοποιήσουµε µέσω του IMO την Τουρκία
που πραξικοπηµατικά επιβάλλει εµπάργκο κατά των κυπριακών
πλοίων και των κυπριακών λιµανιών κατά παράβαση του Διεθνούς
και του πρωτογενούς Ευρωπαϊκού Δικαίου; Μας ζητάτε, δηλαδή,
να νοµιµοποιήσουµε την παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου, ειδικά
όταν ο στόχος της παρανοµίας είναι οι αδερφοί µας Κύπριοι.

Μην επικαλείστε εποµένως το Διεθνές Δίκαιο, κύριοι, γιατί
είστε εσείς οι ίδιοι που, εν προκειµένω, το παραβιάζετε ανεχόµε-
νοι την κατοχή της Κύπρου µας.

Στηρίζετε, λοιπόν, αυτούς που εισέβαλαν στην Κύπρο µας και
ανακήρυξαν το ψευδοκράτος. Αυτούς που από το 1922 παραβιά-
ζουν κατά κόρον και συστηµατικά διεθνείς συνθήκες που οι ίδιοι
οι Τούρκοι έχουν υπογράψει. Αυτούς που διεκδικούν σήµερα «γα-
λάζιες πατρίδες», διεκδικούν τη Θράκη και που έχουν καταργήσει
το αυτοδιοίκητο σε Ίµβρο και Τένεδο και άλλα πολλά, που µακάρι
να είχα χρόνο να τα αναδείξω.

Έτσι ασκείτε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, εξωτερική πολι-
τική; Βάζοντας πλάτη στον Τούρκο και γυρνώντας την πλάτη
στην αδερφή µας Κύπρο; Θέλετε να ακούσετε τις συνέπειες; Θα
σας διαβάσω, κύριε Υπουργέ, ένα απόσπασµα από το άρθρο του
καθηγητή Διεθνών Σχέσεων κ. Γιάννου Χαραλαµπίδη, αναρτη-
µένο σε γνωστή ιστοσελίδα: «Η στάση της ελληνικής κυβέρνησης
εγείρει σοβαρά ζητήµατα πολιτικής ηθικής τάξης, καθώς και συ-
ντονισµού υπό την εξής έννοια: Πώς η Ελλάδα, που είναι εγγυή-
τρια δύναµη, στηρίζει τη συµµετοχή της Τουρκίας στον ΔΝΟ,
όταν η Άγκυρα επιβάλλει ναυτιλιακό εµπάργκο σε βάρος της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας και όταν ένας από τους πυλώνες της πρω-
τοβουλίας του Προέδρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η άρση
του τουρκικού εµπάργκο επί των πλοίων και των αεροσκαφών της
Κυπριακής Δηµοκρατίας;». Και συµπληρώνει: «Πώς είναι δυνατόν
η Ελλάδα να στηρίζει την Τουρκία σε έναν από τους θεσµούς των
Ηνωµένων Εθνών όταν συνιστά κράτος-εισβολέα που κατέχει πα-
ράνοµα έδαφος κράτους-µέλους των Ηνωµένων Εθνών και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης;».

Καταλάβατε τώρα, κύριοι, τι πάτε να κάνετε; Δηµιουργείτε σο-
βαρό ζήτηµα µε την αδελφή µας Κύπρο, κύριε Υπουργέ. 

Ξεκαθαρίζουµε ότι η Ελληνική Λύση απορρίπτει κάθε διάλογο
µε την Τουρκία. Τελεία και παύλα. Το ίδιο θα πρέπει να κάνει και
η Κυβέρνηση, να απορρίψει κάθε διάλογο µε µια χώρα που δεν
ακολουθεί τη διεθνή νοµιµότητα και παραβιάζει συστηµατικά το
Διεθνές Δίκαιο. 

Με µεγάλη µας έκπληξη, λοιπόν, διαπιστώσαµε ότι και τα κόµ-
µατα της Αντιπολίτευσης είναι θετικά στη συγκεκριµένη κύρωση,
όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, εκτός από το ΚΚΕ.

Τι είδους πατριώτες, λοιπόν, είναι αυτοί που ψηφίζουν κυρώ-
σεις στις οποίες συµµετέχουν και οι Τούρκοι; Προφανώς, δεν
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έχουν αντιληφθεί ότι έτσι δεν ασκείται εξωτερική πολιτική. Γι’
αυτό και κινούνται σε λάθος κατευθύνσεις. Κανέναν τους δεν
άκουσα να αναφέρεται στην Τουρκία ούτε εδώ ούτε στην επι-
τροπή. Μόνο εµείς το κάναµε και το ΚΚΕ, βέβαια.

Άκουσα και τον Υφυπουργό στην αρµόδια επιτροπή να επαί-
ρεται ότι έχουµε δώσει µάχες µέσα από τους διεθνείς οργανι-
σµούς στους οποίους συµµετέχει η χώρα µας. 

Παρακαλώ, πείτε µας, κύριε Υπουργέ, πόσες και ποιες µάχες
έδωσαν οι κυβερνήσεις από το 1974 και µετά για να στηρίξουν
τους Κυπρίους; Καµµία. Τι κάνατε µέσω των διεθνών οργανισµών
για να αποχωρήσει η Τουρκία από τα Κατεχόµενα;

Ακούστε τώρα ποια είναι η εξωτερική πολιτική που ασκεί η Κυ-
βέρνησή σας τα τελευταία τέσσερα χρόνια: Εδώ και τέσσερα
χρόνια είναι σε ισχύ το παράνοµο τουρκολιβυκό σύµφωνο.
Άγκυρα και Τρίπολη το ενεργοποίησαν και βάσει αυτού δοµούν
και προχωρούν σε συµφωνίες συνεργασίας. Η Τουρκία διευρύνει
την επιρροή της στην Ανατολική Μεσόγειο µε άνοιγµα προξε-
νείου στη Βεγγάζη. Και τι σχεδιάζει, κύριε Υπουργέ; Συνεκµετάλ-
λευση στο Αιγαίο. Γνωρίζετε ότι την ίδια ώρα που ψηφίζατε τον
νόµο για τον γάµο των οµοφυλοφίλων εδώ µέσα και ζητωκραυ-
γάζετε όλοι που τελικά πέρασε, ο Ερντογάν συναντούσε τον Σίσι
στην Αίγυπτο. Και τι έκαναν; Συµφωνούσαν για κοινή ΑΟΖ µεταξύ
Αιγύπτου και Τουρκίας. Μόνο ο Πρόεδρός µας, Κυριάκος Βελό-
πουλος, αναφέρθηκε σε αυτό το εθνικό έγκληµα την ηµέρα
εκείνη εδώ µέσα. Ουδείς άλλος. 

Εµείς, λοιπόν, στην Ελληνική Λύση δεν θα δώσουµε καµία απο-
λύτως ασυλία στη Νέα Δηµοκρατία και στα εγκληµατικά της
λάθη. Γι’ αυτό θα καταψηφίσουµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
τη συγκεκριµένη κύρωση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ
τον κ. Γραµµένο.

Τον λόγο τώρα έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ.
Ιωάννης - Μιχαήλ Λοβέρδος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Σήµερα η συζήτηση αυτή γίνεται, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
ενώ έξω από το κτήριο της Βουλής γίνεται ένα µεγάλο συλλαλη-
τήριο αγροτών που διαµαρτύρονται για τα προβλήµατα τα οποία
έχουν. Εµείς εδώ στη Βουλή των Ελλήνων, τους καλοδεχόµαστε
και ως Κυβέρνηση εµείς, κύριε Γραµµένε, κάνουµε πράξεις, δεν
µένουµε στα λόγια, δεν πηγαίνουµε να τους καλοπιάσουµε. Εµείς
δίνουµε λύσεις στα προβλήµατά τους στο µέτρο των δυνατοτή-
των µας, στο µέτρο των δυνατοτήτων του ελληνικού κράτους. Η
Κυβέρνηση κάνει πράξη η Αντιπολίτευση λέει λόγια. Ποιος είναι
πιο κοντά στους αγρότες θα το κρίνουν οι ίδιοι οι αγρότες µε την
ψήφο τους όποτε γίνουν ξανά εκλογές, σε τρεις µήνες από τώρα,
στις ευρωεκλογές. Τους καλοδεχόµαστε, όµως, όλους τους
αγρότες και τους θέλουµε κοντά µας γιατί αντίπαλός µας δεν
είναι ούτε οι αγρότες ούτε κάποια επαγγελµατική οµάδα αλλά
µόνον τα προβλήµατα της ελληνικής κοινωνίας και της χώρας
µας. 

Σήµερα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο είναι µια καθαρά
τυπική διαδικασία, δηλαδή πρέπει να εγκρίνουµε ή όχι τέσσερις,
πέντε τροποποιήσεις που έχουν έρθει µε την αλλαγή που έγινε
το 2021 στη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού
και οι οποίες αφορούν καθαρά τεχνικά θέµατα για το πώς θα λαµ-
βάνεται η πλειοψηφία. Αυξάνονται τα µέλη του συµβουλίου από
σαράντα σε πενήντα δύο, αυξάνεται η θητεία των µελών του συµ-
βουλίου από τα δύο έτη που ισχύει σήµερα στα τέσσερα έτη,
επαναπροσδιορίζεται το ποσοστό που συνιστά απαρτία του συµ-
βουλίου του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού από τα είκοσι έξι
κράτη στα τριάντα τέσσερα και διασαφηνίζεται η ισότητα µεταξύ
των διαφορετικών εκδοχών του διοικητικού συµβουλίου του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού. Αυτά είναι συν τις γλώσσες στις
οποίες πολύ σωστά αναφέρθηκε ο φίλος µου, ο Αλέξανδρος Κα-
ζαµίας, µεταξύ των οποίων και η αραβική την οποία οµιλεί και
καλά κάνει και την οµιλεί. 

Σε όλα αυτά δεν νοµίζω ότι υπάρχει κανείς που να διαφωνεί
λογικά. Αυτό είναι το θέµα του νοµοσχεδίου δεν είναι τίποτα

άλλο. Όλα τα άλλα που ακούστηκαν την προηγούµενη ώρα δεν
έχουν καµµία σχέση µε το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου. Δεκτό
και σεβαστό ότι ακούστηκαν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα. 

Και εγώ θα συµφωνήσω ότι υπάρχει πρόβληµα µε τους Χούθι
στη ναυσιπλοΐα και εµείς θέλουµε να διασφαλίσουµε την ασφά-
λεια των πλόων όλων των σκαφών, και των ελληνικών και των
ξένων, και γι’ αυτό ακριβώς η Ελλάδα όπως ξέρετε διά του
Υπουργείου Άµυνας έχει ενεργό ρόλο σε αυτή την κατεύθυνση. 

Και εγώ θέλω, όπως είπε προηγουµένως η αγαπητή κ. Πέρκα,
να υπάρχει καλύτερη ναυτική εκπαίδευση, να υπάρχουν περισ-
σότεροι Έλληνες ναυτικοί στα ελληνόκτητα πλοία. Ποιος δεν το
θέλει; Μακάρι να πηγαίνουν και περισσότεροι Έλληνες στο Εµπο-
ρικό Ναυτικό, γιατί, δυστυχώς, σήµερα υπάρχει µια µείωση στη
διάθεση πολλών νέων ανθρώπων να γίνουν ναυτικοί και αυτό είναι
ένα πραγµατικό γεγονός που εµένα προσωπικά µε θλίβει.

Όλα αυτά τα οποία είπατε εγώ τα βρίσκω απόλυτα κατανοητά. 
Είχατε και ενστάσεις, όπως ο εισηγητής των Σπαρτιατών και ο

εισηγητής της Ελληνικής Λύσης, σε ό,τι αφορά τον ρόλο της
Τουρκίας µέσα στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό και τη στάση
της έναντι της Κύπρου. Κατά σύµπτωση ο αρµόδιος σήµερα
Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας, που είναι και παριστάµενος,
είναι Κύπριος και µάλιστα δεν είναι απλώς Κύπριος, αλλά υπήρξε
και κορυφαίο µέλος των κυβερνήσεων της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας. Εγώ προσωπικά δεν σας κρύβω ότι δεν έχω την αλαζονεία
να πιστεύω ότι είµαι πιο κοντά στα συµφέροντα των Κυπρίων
αδερφών µας και πιο κοντά στο κυπριακό ζήτηµα απ’ ό,τι είναι ο
Χρήστος ο Στυλιανίδης. Δεν νοµίζω ότι εξυπηρετώ καλύτερα ως
Ελλαδίτης τα κυπριακά συµφέροντα από ό,τι ο Χρήστος Στυλια-
νίδης. Συνεπώς, το να κουνάµε το δάχτυλο στον Στυλιανίδη για
το κυπριακό ζήτηµα και για την ανοχή της Ελλάδος έναντι της
Τουρκίας είναι τουλάχιστον κατά τη γνώµη µου αστείο. Αυτό
όµως θα σας το απαντήσει ο ίδιος όταν θα πάρει τον λόγο.

Θα ήθελα να επαναλάβω και κάτι άλλο. Δεν θέλω να καταχρα-
στώ τον χρόνο και, όπως ξέρετε, εγώ µιλάω εκτός χειρογράφου
και λέω πάντα αυτό το οποίο πιστεύω και πιστεύω ότι πρέπει να
λέγεται για το καλό της πατρίδας µας, γιατί εµείς εδώ µέσα στο
Κοινοβούλιο υπηρετούµε την πατρίδα και το κοινωνικό σύνολο,
δεν υπηρετούµε κοµµατικά ή προσωπικά συµφέροντα.

Αυτό που λέω είναι ότι το νοµοσχέδιο αυτό είναι απλό, είναι
κατανοητό, χαίροµαι που ορισµένα κόµµατα, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, το
ΠΑΣΟΚ και η Πλεύση Ελευθερίας, το υπερψηφίζουν. Μακάρι να
το υπερψήφιζαν όλα τα κόµµατα. Διότι είναι σαφές, κυρίες και
κύριοι Βουλευτές, ότι οι αλλαγές αυτές είναι επιβεβληµένες.

Η Ελλάδα ως η µεγαλύτερη ναυτιλιακή δύναµη στην Ευρώπη
και µια από τις µεγαλύτερες, µαζί µε τις Ηνωµένες Πολιτείες και
την Κίνα, ναυτιλιακές δυνάµεις στον κόσµο έχουν χρέος να στη-
ρίζουν αυτόν τον οργανισµό που έγινε για να ενισχύσει ακόµα πε-
ρισσότερο την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας σε ολόκληρο τον
κόσµο. 

Εµείς παίζουµε σηµαντικό ρόλο στον Διεθνή Ναυτιλιακό Ορ-
γανισµό και ως από τις πρώτες χώρες που θα επικυρώσουν αυτές
τις τροποποιήσεις για να µπορέσει να λειτουργήσει από το 2025
και µετά, η χώρα µας για µια ακόµη φορά σε αυτόν τον τοµέα
είναι πρωτοπόρος υπέρ των συµφερόντων της ελληνικής ναυτι-
λίας. 

Και ναι, αγαπητέ κύριε Κατσώτη του ΚΚΕ, µπορεί εσείς να δια-
φωνείτε µε τη ναυτιλία και µε τους εφοπλιστές, δικαίωµά σας
απόλυτα κατανοητό, εµείς θέλουµε και ελληνική ναυτιλία και ελ-
ληνόκτητη ναυτιλία και δεν είµαστε εναντίον ούτε των εφοπλι-
στών ούτε των βιοµηχάνων, ενώ ταυτόχρονα φροντίζουµε και τα
συµφέροντα και των εργαζοµένων και στη βιοµηχανία και στη
ναυτιλία. 

Να είστε καλά. Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Κατσώτη, να είστε καλά.
Καλό σας απόγευµα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. Τον λόγο τώρα ζήτησε και έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Έχω ζητήσει τον λόγο.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Έχουµε ζητήσει κι εµείς τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Κι εµείς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μετά, µην ανησυ-

χείτε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
Ο κ. Χρήστος Στυλιανίδης, Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής, έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, είναι το τρίτο Κοινοβούλιο που υπηρετώ

και έχω µια αρχή, να µένω πάντα επί του θέµατος. Γι’ αυτό δεν
θα απαντήσω σε πολλές από τις δικές σας καταγγελίες, διαφο-
ρετικές απόψεις, γιατί έχω ισχυρή άποψη επ’ αυτού. Σέβοµαι ότι
ο καθένας θέλει να καταθέτει την άποψή του µε ένα δικό του
τρόπο. Επιτρέψτε µου να µην απαντήσω, πέραν του γεγονότος
ότι πρέπει να µιλήσω για την κύρωση της σύµβασης για τον IMO. 

Όµως οφείλω να απαντήσω ως Έλληνας της Κύπρου και µάλι-
στα µε στοιχεία, γιατί έτσι έµαθα να απαντώ πάντα µε στοιχεία
και δίχως καµµία διάθεση αντιδικίας. Ήδη µου έδωσε την πάσα,
που λέµε στο ποδόσφαιρο, και ο συνάδελφός µου κ. Λοβέρδος.

Πρώτο σηµείο. Επειδή γράφτηκαν και ακούστηκαν πολλά ότι
υπήρχε κυπριακή υποψηφιότητα σε ό,τι αφορά τη θέση του Γε-
νικού Γραµµατέα του IMO, επικαλούµαι τον Πρόεδρο της Κυπρια-
κής Δηµοκρατίας, τον κ. Χριστοδουλίδη, ο οποίος δήλωσε σαφώς
ότι δεν υπήρξε ποτέ τέτοια πρόθεση εκ µέρους της Κύπρου και
κατά την άποψή µου θα ήταν και λάθος γιατί θα ήταν µια οικτρή
αποτυχία. Επίσης, ποτέ για τον χειρισµό που έκανε η ελληνική
Κυβέρνηση στο πλαίσιο του IMO, δεν υπήρξε καµµία διαφωνία
εκ µέρους της κυπριακής κυβέρνησης. Καµµία, µα καµµία. 

Δεύτερο σηµείο. Μιλάµε για µάχες του Ελληνισµού. Είχα την
τύχη να είµαι Κυβερνητικός Εκπρόσωπος µια περίοδο -και νοµίζω
βοήθησα και εγώ- όταν ο Ελληνισµός έδωσε τη µεγαλύτερη µάχη
της Κύπρου για να γίνει η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αυτή ήταν η µάχη όλου του Ελληνισµού και επετεύχθη,
γιατί υπήρξε η σύµπνοια και η απόλυτη αρµονία σε όλες τις τα-
κτικές και στρατηγικές κινήσεις. 

Και τρίτο σηµείο και θα σταµατήσω εδώ για να πάω στο κύριο
θέµα. Εάν κάποιοι υπονοούν άλλου τύπου µάχες όπως τις µάχες
που έδωσε η χούντα και χάθηκε η µισή Κύπρος εγώ είµαι ενα-
ντίον, γιατί µεγάλωσα στην Πράσινη Γραµµή και ξέρω τι σηµαίνει
οι µάχες να δίνονται απλώς και µόνο ως µάχες fake. Γιατί ο Ελ-
ληνισµός δεν έχει άλλα περιθώρια στην Κύπρο. Η µισή Κύπρος
είναι ήδη «τουρκική». Ευχαριστώ πολύ. 

Βρισκόµαστε όµως εδώ για να εκπληρώσουµε µια διεθνή υπο-
χρέωση της χώρας. Η χώρα µας είναι από τα ιδρυτικά µέλη του
οργανισµού και είναι σκόπιµο και απολύτως ορθό να είναι ανά-
µεσα στα πρώτα µέλη που προσχωρούν στην κύρωση αυτή. Ως
τώρα το έχουν πράξει είκοσι τέσσερις χώρες και άλλες βρίσκο-
νται στην ίδια φάση µαζί µας.

Πριν αναφερθούµε στην υιοθέτηση αυτής της αλλαγής µόνο
δύο λόγια. Η Ελλάδα δεν είναι απλώς ναυτική χώρα. Για εµάς
τους Έλληνες, η θάλασσα είναι ο φυσικός µας χώρος. Ο τοµέας
της ναυτιλίας είναι διαχρονικά από τους δυναµικότερους της
εθνικής οικονοµίας και συνεισφέρει µεγάλο ποσοστό στο ΑΕΠ.
Αρκεί να πούµε ότι σήµερα η ελληνόκτητη ναυτιλία ελέγχει το
21% του παγκόσµιου στόλου και το 60% του ευρωπαϊκού. 

Ο ελληνόκτητος εµπορικός στόλος κατατάσσεται πρώτος στον
κόσµο µε περισσότερα από πεντέµισι χιλιάδες πλοία και είναι η
πρώτη δύναµη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και από τις µεγαλύτερες
στον κόσµο µε προφανείς γεωπολιτικές προεκτάσεις. 

Τα µεγέθη αυτά, λοιπόν, καθιστούν σαφές το ισχυρό ενδιαφέ-
ρον της Ελλάδας για την εύρυθµη λειτουργία του ΙΜΟ, γιατί ο
ΙΜΟ είναι συνδεδεµένος µε διεθνή πρότυπα και τυχόν παρεκκλί-
σεις από αυτά επηρεάζουν πρώτιστα τις ισχυρότερες δυνάµεις
της ναυτιλίας που είναι η Ελλάδα. 

Κύριε Πρόεδρε, εγώ συνήθως είµαι πολύ πειθαρχηµένος, αλλά
επειδή αναγκάστηκα να απαντήσω θέλω ακόµη δύο λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην ανησυχείτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Ανησυχώ γιατί δεν θέλω. Εγώ είµαι πάντα στα
πέντε λεπτά και φεύγω.

Λοιπόν, είναι ένας από τους κύριους λόγους για τους οποίους
παραµένουµε αταλάντευτα προσηλωµένοι στον ρόλο του ΙΜΟ, ο
οποίος είναι ο ειδικός οργανισµός των Ηνωµένων Εθνών που δια-
θέτει την τεχνογνωσία και την εµπειρία για την εφαρµογή των διε-
θνών κανόνων στη ναυτιλία.

Αλλά στον ΙΜΟ έχουµε ακόµα έναν ειδικό ρόλο ως Ελλάδα,
εξαιτίας του πρωταγωνιστικού µας ρόλου. Είµαστε η χώρα που
θα είµαστε η γέφυρα και ο καταλύτης για αµεσότερη συνεργασία
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα άλλα κράτη-µέλη. Το κύρος µας
αυτό είναι µια απάντηση και στα προηγούµενα εάν κέρδισε ή
έχασε η Ελλάδα στον ΙΜΟ από τη στάση που τήρησε στο θέµα
του director general. Πετύχαµε µε µεθοδική δουλειά, συνεργασία
-και εδώ είναι κάποιοι από τους πρωταγωνιστές, ήµασταν µαζί
τρεις µέρες στο Λονδίνο, ο κ. Κοντορουχάς και άλλοι- και πάλι η
Ελλάδα είναι πρώτη στην κατηγορία «Α». Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει
διαπραγµατευτικά και στην Ευρώπη και στον ΙΜΟ; Κάτι πάρα
πολύ σηµαντικό, για όποιον έχει αίσθηση τού πώς δουλεύουν οι
διεθνείς οργανισµοί.

Βέβαια ο ρόλος του ΙΜΟ έχει ειδικά µεγαλύτερη βαρύτητα
λόγω των µεγάλων προκλήσεων που έχουµε µπροστά µας. Τα εί-
πατε όλα, τα είπατε ήδη και είναι πολύ σωστά το πώς θα πάµε
στην πράσινη µετάβαση. Αυτό, όµως, τι προϋποθέτει; Προϋπο-
θέτει στο πλαίσιο αυτό η Ελλάδα να επιδιώκει την πολυµερή συ-
νεργασία και να πρωτοστατούµε σε κάθε εξέλιξη που αφορά
αυτά για να διασφαλίσουµε τα εθνικά και ευρωπαϊκά µας συµφέ-
ροντα. 

Σε ό,τι αφορά τις αλλαγές, δεν συνεπάγονται καµµία επιβά-
ρυνση στον κρατικό προϋπολογισµό. Στο πρώτο άρθρο έχουµε
τις αλλαγές σε συνολικά πέντε άρθρα της σύµβασης. Το πρώτο
είναι η νέα σύνθεση του συµβουλίου, στην οποία πλέον ανέρχο-
νται τα κράτη-µέλη σε πενήντα δύο από τα σαράντα, καθώς το
όργανο εκλογής, η συνέλευση, λόγω της εισόδου νέων κρατών
µελών, έχει διευρυνθεί αριθµητικά, αριθµός 16 της σύµβασης.
Στη συνέχεια προβλέπεται πόσα από αυτά τα πενήντα δύο κράτη
µέλη θα εκλέγονται από την κάθε κατηγορία, στην οποία κατα-
τάσσονται γενικά οι χώρες, άρθρο 17. 

Αλλαγή προβλέπεται επίσης για τη θητεία των µελών του συµ-
βουλίου η οποία ανέρχεται σε τέσσερα έτη και παρέχεται δυνα-
τότητα επανεκλογής που είναι σηµαντικό για εµάς. Είχαµε
διαπραγµατευτική επιρροή σε αυτό το θέµα. Επαναπροσδιορίζε-
ται επίσης το ποσοστό που συνιστά απαρτία του συµβουλίου, η
οποία ανέρχεται σε τριάντα τέσσερα κράτη-µέλη και, τέλος, απο-
φασίζεται η ισότητα των διαφορετικών γλωσσικών εκδοχών του
διοικητικού συµβουλίου, όπου προστίθενται ακόµα τρεις γλώσ-
σες.

Με τις αλλαγές αυτές τι γίνεται; Αυξάνεται και βελτιώνεται η
λειτουργία του ΙΜΟ, που µας ενδιαφέρει πολύ, αλλά περισσό-
τερο από όλα εξασφαλίζεται η µεγαλύτερη αποδοχή των αποφά-
σεων του συµβουλίου που πρωτοστατούν.

Νοµίζω ότι µέχρι τώρα η Εθνική Αντιπροσωπεία κατά βάση
απέδειξε σύµπνοια, οµοφωνία και συναίνεση. Για εµένα αυτό
είναι πολύ σηµαντικό και το χαιρετίζω. Όσοι πιστεύουν ότι δεν
πρέπει να υπερψηφίσουν αυτή την κύρωση, δικαίωµά τους, αλλά
πιστεύω ότι βρίσκονται έξω από την αντίληψη το πώς µια χώρα
λειτουργεί µέσα στους διεθνείς οργανισµούς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο τώρα ζήτησε και έχει η Πρόεδρος του κόµµατος
«Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Ορίστε, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ευχαριστώ πολύ. Να είστε καλά.
Συζητάµε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας για τη ναυτι-

λία, που είναι τόσο σηµαντικό κοµµάτι της ζωής της ελληνικής
κοινωνίας, και µέσα στην Αίθουσα είµαστε δεκαπέντε Βουλευτές
και η συζήτηση έχει προγραµµατιστεί σε µία συγκυρία που είναι
απαγορευτική για την πραγµατική εµβάθυνση στα θέµατα της
ναυτιλίας, που φυσικά δεν είναι η κύρωση η οποία έρχεται στη
Βουλή.
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Η κύρωση αυτή εκκρεµεί από τις 8 Νοεµβρίου 2021, δηλαδή
εδώ και δύο χρόνια και δυόµισι µήνες. Είναι µία διαδικαστική εκ-
κρεµότητα, αλλά σε εµάς θα επιτρέψετε, ακόµα και επ’ αφορµή
των διαδικαστικών εκκρεµοτήτων, να θέτουµε τα ουσιαστικά θέ-
µατα.

Είναι ουσιαστικό θέµα, κύριε Υπουργέ, ότι η ελληνική ναυτιλία
και κυρίως, οι Έλληνες ναυτικοί δεν έχουν τύχει της προσοχής
της πολιτείας, δεν έχουν τύχει της µέριµνας της πολιτείας και για
τη φορολόγησή τους, που είναι εξουθενωτική και τους αναγκάζει
πολλές φορές να δουλεύουν υπό ξένη σηµαία και για την ασφά-
λισή τους, που είναι πολύπαθη. Γνωρίζετε όλες τις αµαρτίες που
έχουν βαρύνει το ΝΑΤ και επιβαρύνει τους Έλληνες ναυτικούς,
τους ανθρώπους που παραδοσιακά φέρνουν ψωµί στις οικογέ-
νειες από πάρα πολλές περιοχές της πατρίδας µας εδώ και δε-
καετίες, τους ανθρώπους που θαλασσοδέρνονται και κάνουν,
πραγµατικά, το πιο δύσκολο επάγγελµα που υπάρχει, στερούµε-
νοι ακόµα και πράγµατα που δεν στερείται ένας κρατούµενος
στις φυλακές. Στερούµενοι την επαφή µε την οικογένειά τους,
στερούµενοι ουσιαστικές προϋποθέσεις ελευθερίας.

Θα έπρεπε να είναι ουσιαστικότερη η µέριµνα της πολιτείας
για τους Έλληνες ναυτικούς και τις Ελληνίδες ναυτικούς, γιατί
έχουµε αρχίσει πια να έχουµε και έντονη συµµετοχή και των γυ-
ναικών σε πολλούς κλάδους της ναυτιλίας. Καλό είναι να υπάρ-
ξουν και οι αντίστοιχες πρόνοιες από πλευράς της πολιτείας.

Η προηγούµενη φορά που συζητήθηκε εδώ νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Ναυτιλίας ήταν επί του προκατόχου σας, του κ. Βαρ-
βιτσιώτη, ο οποίος µε ιδιαίτερη οίηση τότε προήγαγε την ιδιωτι-
κοποίηση των λιµανιών Θεσσαλονίκης και Ηγουµενίτσας,
Καβάλας διαφήµιζε ήδη. Η απόφασή του να παραιτηθεί µετά από
εκείνες τις προκλητικές δηλώσεις και η εν συνεχεία απόφασή του
να αποχωρήσει από την πολιτική είναι κάτι που καταγράφεται στη
διαδροµή αυτής της κοινοβουλευτικής περιόδου.

Εµείς πάντως, κύριε Υπουργέ, επειδή είµαστε και η Πλεύση
Ελευθερίας, άρα έχουµε ευθεία αναφορά και στις θάλασσες και
στους ωκεανούς και στους ναυτικούς και στους ανθρώπους της
θάλασσας, θα επιµείνουµε να αναλάβετε πρωτοβουλίες ουσια-
στικές για τη µέριµνα για τους ανθρώπους αυτούς.

Η κύρωση, την οποία φέρνετε, είναι διαδικαστική. Θα περίµενα,
όµως -και το περιµένω και σας το θέτουµε από πλευράς της
Πλεύσης Ελευθερίας- η πρώτη σε δύναµη χώρα στη ναυτιλία, σε
ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο -µε κάποιες κατά καιρούς δια-
κυµάνσεις-, να έχει διεκδικήσει µεταξύ των γλωσσών του διε-
θνούς οργανισµού να είναι η ελληνική γλώσσα. Πρέπει να το
προαγάγετε. Θα έπρεπε, επίσης, να έχει διεκδικήσει περισσό-
τερα σε διεθνές επίπεδο για την ελληνική ναυτιλία.

Έρχοµαι τώρα σε κάποια ζητήµατα που εθίγησαν και δεν
µπορώ να τα αφήσω, βεβαίως, αναπάντητα.

Κύριε Υπουργέ, υπήρξα η Πρόεδρος της Βουλής που µαζί µε
τον οµόλογό µου τότε Γιαννάκη Οµήρου αποφάσισα και τον προ-
σκάλεσα στο άνοιγµα του Φακέλου της Κύπρου, που τηρείτο
επτασφράγιστος εδώ στη Βουλή µέχρι το καλοκαίρι του 2015,
όταν εγώ πήρα την απόφαση αυτή, χωρίς καν να υπάρχει ουσια-
στική τέτοια πρόθεση της τότε κυβέρνησης που περί άλλα ετύρ-
βαζε.

Η απόφαση ανοίγµατος του Φακέλου κλείνει σχεδόν εννέα
χρόνια πια και όµως, µε κατάπληξη πληροφορούµαι ότι ακόµη
δεν έχει ουσιαστικά δηµοσιοποιηθεί το περιεχόµενό του, αλλά
εκδίδεται τµηµατικά και σε τόµους από τους εν συνεχεία Προ-
έδρους της Βουλής, τον κ. Βούτση και τον κ. Τασούλα σήµερα.
Δεν έχει δοθεί, όπως θα έπρεπε, στη διάθεση των πολιτών και
στη διάθεση της ιστορίας, προκειµένου να αξιολογηθούν όλα
αυτά τα οποία έχουν πληγώσει την πατρίδα µας και τη δική σας
άλλη πατρίδα, όλα αυτά που έχουν στιγµατίσει τη σύγχρονη ιστο-
ρία, όλα αυτά που ο ελληνικός λαός και οι Έλληνες πολίτες δι-
καιούνται να γνωρίζουν και κανένας δεν νοµιµοποιείται να τα
αποκρύπτει.

Ποιοι αγώνες της χούντας; Το είπατε σε µια διάθεση ειρωνείας,
αλλά ας ειπωθεί: Η χούντα κατέρρευσε και εξαφανίστηκε, όταν
έγινε η εισβολή και κατοχή στην Κύπρο, σαν να είχε εκπληρώσει
τον σκοπό της. Ας ειπωθούν αυτά. Καταλαβαίνω ότι θίγονται και
ξένες κυβερνήσεις, αλλά αυτά δεν µπορεί να τα παρασιωπούµε.

Όπως όταν µιλάµε για τα πενήντα χρόνια από την αποκατά-
σταση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα, δεν µπορεί να µη µιλούµε
και εγώ το έκανα σήµερα -και ήµουν η µόνη που το έκανε- στη
συζήτηση µε την Πρόεδρο του Ευρωκοινοβουλίου, για το γεγο-
νός ότι συµπληρώνονται πενήντα χρόνια κατοχής στην Κύπρο.

Είπατε, εν τη ρύµη του λόγου σας θεωρώ, αλλά πρέπει αυτό
να ανακληθεί και να ανασκευάσει -είµαι βέβαιη ότι δεν το εννο-
ούσατε, αλλά δεν µπορεί να µείνει έτσι- ότι η µισή Κύπρος είναι
ήδη τουρκική. Αυτό…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής): Σε εισαγωγικά, εννοούσα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Το αντελήφθην. Οφείλω, όµως, να το υπογραµµίσω. Η
Κύπρος είναι ανεξάρτητο κράτος. Η κατοχή είναι παράνοµη και
συνιστά διαρκές διεθνές έγκληµα και µάλιστα, έγκληµα κατά της
ανθρωπότητας. Θα πρέπει και η Ευρωπαϊκή Ένωση, που κράτος-
µέλος της είναι η Κύπρος, να αναλάβει πολύ αποτελεσµατικότερη
δράση για το τέλος της κατοχής, να µην πηγαίνει στο µυαλό κα-
νενός ότι αυτή είναι µία συνθήκη παγιωµένη που δεν την αµφι-
σβητούµε.

Κυρίες και κύριοι, είναι µια συζήτηση επικύρωσης τριών διαδι-
καστικών άρθρων, αλλά δεν µπορώ να µην αναφερθώ στη συν-
θήκη µέσα στην οποία γίνεται αυτή η συζήτηση.

Είναι συνθήκη µεγάλης αναστάτωσης, κινητοποίησης και ζω-
ντανού αγώνα των αγροτών όλης της χώρας, που έχουν φτάσει
στο Σύνταγµα αυτή τη στιγµή µε τα τρακτέρ τους και άλλοι µε
λεωφορεία και ζητούν τα αυτονόητα, αυτά που είναι εγγυηµένα
στις περισσότερες, αν όχι σε όλες τις άλλες, χώρες-µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Είµαστε µαζί τους και είµαι προσωπικά µαζί τους. Η Πλεύση
Ελευθερίας στηρίζει όλα τους τα αιτήµατα και παρακινεί και προ-
σκαλεί τον Πρωθυπουργό και την Κυβέρνηση να ικανοποιήσει τα
αιτήµατα αυτά, γιατί είναι αιτήµατα επιβίωσης, αξιοπρέπειας
προς χάριν ολόκληρης της κοινωνίας και προς χάριν του µέλλο-
ντος.

Είµαστε µε τους φοιτητές, οι οποίοι κινητοποιούνται σε όλη τη
χώρα για να υπερασπιστούν αυτό που όλοι µας οφείλουµε να
υπερασπιστούµε, το δηµόσιο πανεπιστήµιο και τη συνταγµατική
επιταγή δηµόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης σε όλες τις βαθµίδες
και αποκλειστικά δηµόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση.

Και θα πρέπει να υπογραµµιστεί ότι οι φοιτητές δεν είναι
εγκληµατίες για να αντιµετωπίζονται ως κακοποιοί και να εξαπο-
λύονται αστυνοµικές δυνάµεις εναντίον τους.

Είµαστε µε τους φοιτητές και θα τους υπερασπιστούµε. Δίνουν
έναν αγώνα που ανήκει σε κάθε πολίτη, σύµφωνα και µε το άρθρο
120 του Συντάγµατος.

Και βεβαίως, τη σηµερινή µέρα που επελέγη για να µπει στην
Ολοµέλεια αυτό το νοµοσχέδιο, συντελέστηκε και µια ακόµη
πράξη στη διαδικασία της συγκάλυψης του εγκλήµατος των Τε-
µπών και της υπόθαλψης των υπαιτίων προσώπων, αφού µε επί-
µονη στάση του κυβερνώντος κόµµατος, «ολοκληρώθηκε» -εντός
εισαγωγικών η λέξη- για την ακρίβεια, διακόπηκε βιαίως η διερεύ-
νηση.

Η Πλεύση Ελευθερίας επέλεξε να παραµείνει στην επιτροπή
και να δώσει τις µάχες, γιατί εµείς έτσι έχουµε µάθει. Έχουµε
µάθει να δίνουµε τη µάχη µέχρι τέλους και όχι να αποχωρούµε,
διευκολύνοντας εκείνους οι οποίοι συγκαλύπτουν, υποθάλπουν
και συσκοτίζουν. Θα δώσουµε τη µάχη αυτή και βεβαίως, η µάχη
αυτή δεν δίνεται µόνο στη Βουλή, αλλά δίνεται και στη δικαιο-
σύνη, προκειµένου να υπάρξει πραγµατική απόδοση ευθυνών και
λογοδοσία για τους υπαίτιους, οι οποίοι είναι σε τόσο δεινή θέση,
ώστε επιστρατεύουν τόσο εξόφθαλµες µεθοδεύσεις για να αυ-
τοπροστατευθούν και να αλληλοπροστατευθούν.

Την ίδια αυτή ώρα που µιλάµε, κύριε Υπουργέ, συζητιούνται
στην Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιο-
σύνης ένα πολυνοµοσχέδιο εκατόν τριάντα επτά άρθρων -που
ήρθε στη Βουλή στη µία παρά είκοσι τα ξηµερώµατα του περα-
σµένου Σαββάτου και δροµολογείται για ψήφιση αύριο και µε-
θαύριο- και άλλο ένα πολυνοµοσχέδιο, πάλι δεκάδων άρθρων,
που πάλι µεσάνυχτα κατατέθηκε στη Βουλή και απεστάλη στους
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Βουλευτές στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων και αφορά
στη δηµόσια περιουσία, τους αιγιαλούς και αυτά που αποτελούν
κοινή µας κληρονοµιά.

Έχουµε την πεποίθηση ότι σε µια δηµοκρατία που λειτουργεί
µε διαφάνεια, µε ισονοµία, µε ισότητα, µε δικαιοσύνη και µε σε-
βασµό στα δικαιώµατα όλων των ανθρώπων, δεν µπορεί τέτοιες
µεθοδεύσεις να επιβιώνουν για πολύ. Έχουµε την πεποίθηση ότι
είναι υποχρέωσή µας -και αυτό θα κάνουµε- να αντιλέγουµε και
να αντιτασσόµαστε σε αυτές τις µεθοδεύσεις.

Σήµερα, εδώ, από το Βήµα της Βουλής, σας λέµε ότι, όπως
µας βρίσκετε να κατεβάζουµε εµείς τα δικά σας νοµοσχέδια, που
δεν τα στηρίζετε σύσσωµοι -και αυτό έγινε την προηγούµενη
εβδοµάδα, όταν η Πλεύση Ελευθερίας στήριξε το νοµοσχέδιο
που το κυβερνών κόµµα δεν στήριξε σύσσωµο- έτσι θα µας βρί-
σκετε απέναντι σε καθετί αρνητικό, σε καθετί αντιδηµοκρατικό,
σε καθετί επιζήµιο για τα δικαιώµατα, για τη δηµοκρατία, για τη
δικαιοσύνη, για τη διαφάνεια, για την αξιοπρέπεια των αγροτών,
για τη µάθηση και την πορεία στη ζωή των φοιτητών, για τη δι-
καιοσύνη υπέρ των θυµάτων των Τεµπών.

Σήµερα, σας λέµε ότι σας καλούµε -και επ’ ευκαιρία αυτού του
νοµοσχεδίου, µεταφέρετέ το, παρακαλώ και στον κύριο Πρωθυ-
πουργό- να απόσχετε από τέτοιες διαδικασίες και τέτοιες µεθο-
δεύσεις, που τελικά αχρηστεύουν τη Βουλή- συζητάµε για τη
ναυτιλία σε µια άδεια Βουλή- να εγκύψετε στα πραγµατικά προ-
βλήµατα των ανθρώπων και των πολιτών και επιτέλους, να ανα-
γνωρίσετε στο ελληνικό Κοινοβούλιο τη δηµοκρατική λειτουργία
που το Σύνταγµα, για λογαριασµό του ελληνικού λαού, του έχει
απονείµει. Αυτό είναι η δηµοκρατία σε αυτή τη δηµοκρατία.

Η Πλεύση Ελευθερίας θα επιµείνει και σε λίγο, στο όνοµα
αυτής της δηµοκρατίας, θα είµαστε κοντά και δίπλα στους αγρό-
τες, που σας ζητούν τα αυτονόητα και πρέπει να τους τα δώσετε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Επειδή από την Κοινοβουλευτική Οµάδα «Νίκη» δεν υπήρξε το-

ποθέτηση εκ µέρους ειδικού αγορητή, θα δώσω πρώτα τον λόγο
στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Νίκη», τον κ. Κοµνηνό Δελβερούδη.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Η Νίκη συµπαρίσταται στον δίκαιο αγώνα των αγροτών και
όλων όσων έχουν επαγγελµατική σύνδεση µε την πρωτογενή πα-
ραγωγή. Συγκεντρώθηκαν στην πλατεία Συντάγµατος µε τα τρα-
κτέρ και τον εξοπλισµό τους, για να διεκδικήσουν και µε αυτόν
τον τρόπο αυτά που διεκδικούν. Θα σταθούµε στο πλευρό τους
για όλα τα δίκαια αιτήµατα που απευθύνουν προς την Κυβέρ-
νηση.

Όσον αφορά στο θέµα που συζητείται εδώ, επειδή δεν µίλησε
ο ειδικός αγορητής, η Νίκη θα υπερψηφίσει την κύρωση σχετικά
µε τις τροποποιήσεις που υιοθετήθηκαν την 8η Δεκεµβρίου 2021
από τη συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, αυτή
τη Διεθνή Σύµβαση περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, που
υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τρο-
ποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Φίλιππος Φόρ-

τωµας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. 
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο ζήτησε και έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της

Ελληνικής Λύσης, ο κ. Κωνσταντίνος Χήτας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τη δυνατότητα να παρέµβετε στα Πρα-

κτικά και να διαγράψετε αυτό που είπατε. Και θα ήταν φρόνιµο
να το κάνετε.

Ζήτησα από τους συνεργάτες µου να ακούσουν ξανά το βίντεο

και είπατε ακριβώς αυτό το πράγµα, ότι ήδη, η µισή Κύπρος είναι
τουρκική. Στον προφορικό λόγο δεν υπάρχουν εισαγωγικά ούτε
βάλατε εισαγωγικά. Κάντε το…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής): Ήταν σε εισαγωγικά…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Έτσι είπατε, κύριε Υπουργέ!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ: Έτσι είπατε, κύριε Υπουργέ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Είπατε ότι ήδη, η µισή Κύπρος είναι

τουρκική και πραγµατικά, µείναµε µε το στόµα ανοιχτό.
Δεν θα ανατρέξω στο σχέδιο Ανάν, του οποίου ήσασταν ένθερ-

µος υποστηρικτής και το οποίο καταψηφίστηκε µε δύο δηµοψη-
φίσµατα από την ελληνοκυπριακή κοινότητα και το είχαν ψηφίσει
οι Τουρκοκύπριοι. Δεν θα ανατρέξω στο παρελθόν. Θα τα αφήσω
σκεπασµένα αυτά εκεί, στις στάχτες του παρελθόντος.

Όµως, νοµίζω ότι έχετε τη δυνατότητα σήµερα, γιατί πολλές
φορές στον προφορικό λόγο όλοι κάνουµε ατοπήµατα ή λεκτικές
υπερβολές ή αστοχίες, να διορθώσετε στα Πρακτικά αυτό που
ειπώθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, ότι ήδη, η µισή Κύπρος είναι
τουρκική.

Όχι, είναι υπό κατοχή και δυστυχώς, δεν έχουµε κάνει τίποτε,
ούτε κυρώσεις στην Τουρκία ούτε τίποτε.

Δείξαµε ιδιαίτερη ευαισθησία για µία χώρα που δεν είναι καν
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ουκρανίας, µε κυρώσεις
κατά της Ρωσίας. Στείλαµε όπλα και δεν ζητήσαµε τίποτα από
όλα αυτά που η Ευρώπη κινητοποιήθηκε για την Ουκρανία, για
την Κύπρο µας, που είναι πενήντα χρόνια υπό κατοχή τουρκική.
Πενήντα χρόνια! Καµµία κύρωση έναντι των Τούρκων. Ελπίζω
όταν τελειώσω να το κάνετε, για να είµαστε όλοι καλά. 

Σήµερα εδώ απ’ έξω οι αγρότες ήρθαν στην Αθήνα. Για τους
αγρότες τους οποίους εµπράκτως, και όχι ανεβαίνοντας τα τρα-
κτέρ ή µε επικοινωνιακά σόου, η Ελληνική Λύση στηρίζει, είναι
απαράβατος κανόνας η διεκδίκηση µέχρι τέλους των όσων ζη-
τάνε. 

Είναι, όµως, τραγικό, φίλοι αγρότες, να συζητάς µε αυτόν που
σε διέλυσε. Είναι τραγικό να συζητάς µε τον «βιαστή» σου. Είναι
τραγικό! Δεν συζητάς µε αυτόν που σου λέει: «Δεν θέλω να σε
βοηθήσω». Γιατί ουσιαστικά αυτό είπε ο κ. Μητσοτάκης ακόµα
και στη χθεσινή του συνέντευξη. Δεν συζητάς µε αυτούς! 

Ο Πρωθυπουργός τι λέει; Ισχυρίζεται ότι δεν υπάρχει δηµοσιο-
νοµικό κενό. Έτσι λέει: «Δεν µπορώ άλλο, ρε παιδιά. Τέλειωσα.
Βάζω τα χέρια στις τσέπες και πιάνω ύφασµα». Δεν υπάρχει τί-
ποτα, λέει, για τους αγρότες, όταν ο ίδιος ο Πρωθυπουργός πα-
ραδέχτηκε ότι ως χώρα, ως Ελλάδα, πληρώσαµε 6 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ που έφαγαν οι ολιγάρχες που µετέφεραν φυσικό
αέριο και πετρέλαιο από τη Ρωσία, λόγω πάλι του εµπάργκο που
έχουµε επιβάλει και χρεώθηκε η χώρα µε 6 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Φανταστείτε, φίλοι αγρότες, τα λεφτά αυτά -τα 3, όχι τα 6- που
κλήθηκε η Ελλάδα να πληρώσει, να τα έδινε η ελληνική Κυβέρ-
νηση -όποια και να είναι αυτή η Κυβέρνηση- στον αγροτικό τοµέα,
στην αλιεία, στην κτηνοτροφία και στους αγρότες µας. Φαντα-
στείτε! Γιατί ο πρωτογενής τοµέας είναι εθνικό στοίχηµα, είναι
εθνική υπόθεση και αφορά όλους µας. Άρα λεφτά υπήρχαν, απλά
για ένα καπρίτσιο ξοδέψαµε 6 δισεκατοµµύρια για να πάρουµε
τα µέτρα αυτά.

Έφτασε στο σηµείο, µάλιστα, φίλοι αγρότες, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, προκλητικά ο Πρωθυπουργός να πανηγυρίζει για τις
αγροτικές κινητοποιήσεις και να λέει το εξής απίστευτο: «Καλό
είναι που κάνουν κινητοποιήσεις οι αγρότες, για να έχω εγώ στην
Ευρώπη ένα ατού διαπραγµατευτικό ακόµη. Να τους πω ότι οι
αγρότες φωνάζουν στην Ελλάδα. Βοηθήστε µε». 

Καλά, σοβαρά µιλάµε τώρα; Δηλαδή καπηλεύεται τους δί-
καιους αγώνες των αγροτών και τους ειρωνεύεται κιόλας και
τους λέει: «Καλά κάνετε για να πάω εγώ στην Ευρώπη και να πω
ότι οι δικοί µου φωνάζουν. Δώστε µου κάτι». Αυτά είναι πραγµα-
τικά απίστευτα πράγµατα! Αν είναι δυνατόν! Το ένα µέτωπο είναι
οι αγρότες. 

Μια άλλη άθλια εικόνα, που δεν µπορεί να µείνει ασχολίαστη -
γιατί ρωτήθηκε γι’ αυτό ο Πρωθυπουργός χθες- είναι το κοµµάτι
της υγείας, η οποία είναι ανεκτίµητο αγαθό. Είναι ντροπή στον
Υπουργό Υγείας, είναι ντροπή στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας που ανήρτησαν τιµοκατάλογο χειρουργικών επεµβάσεων
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από 300 ευρώ έως 2.000 ευρώ. Απίστευτα πράγµατα συµβαίνουν.
Είναι η µεγαλύτερη ντροπή, γιατί ο Έλληνας έχει πληρώσει γι’
αυτά, έχει πληρώσει για δωρεάν υγεία, έχει πληρώσει για δωρεάν
παιδεία. Τα έχει πληρώσει αυτά. Αλλά στον βωµό του ιδιωτικού
κέρδους των κολλητών, των φίλων, βγάλαµε µια νέα ταρίφα. 

Και κλείνω. Όσο κι αν προσπαθείτε να αλλάξετε την ατζέντα,
όσο κι αν τα φίλα προσκείµενα σε εσάς µέσα ενηµέρωσης εκτε-
λούν εντολές δικές σας, όσο και αν φέρετε άλλα θέµατα στην
επικαιρότητα, ένα είναι το σύνθηµα: Δεν ξεχνάµε! Θα το πιείτε το
ποτήρι µέχρι τις εκλογές όλο! Δεν ξεχνάµε το ντροπιαστικό νο-
µοσχέδιο που φέρατε και ψηφίσατε για τον γάµο των οµοφυλό-
φιλων ζευγαριών. Δεν θα σας επιτρέψουµε να αλλάξετε την
ατζέντα. Θα είµαστε κάθε µέρα να σας το θυµίζουµε. 

Είναι τόσο µεγάλο ο πανικός του Πρωθυπουργού που δήλωσε
χθες -ακούστε τι είπε-: «Χάρηκα επειδή δεν διχάστηκε η Κοινο-
βουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας για τον γάµο των οµο-
φυλοφίλων». Να θυµίσουµε, λοιπόν, του κ. Μητσοτάκη ότι
πενήντα δύο Βουλευτές του, το ένα τρίτο της δύναµης της δύ-
ναµής του, τον άφησαν στα κρύα του λουτρού. Δεν είναι διχα-
σµός αυτό, τριχασµός είναι! Ό,τι και να κάνετε, θα είµαστε εδώ.
Να µην το ξεχάσει κανείς. 

Κύριε Υπουργέ, έτσι από δηµοσιογραφική διαστροφή περισ-
σότερο και λιγότερο πολιτική, µπήκα και είδα για τον γάµο των
οµοφυλοφίλων και την υιοθεσία. Η Κύπρος δεν επιτρέπει σε δύο
άτοµα του ιδίου φύλου να αναγνωρίζονται νοµικά ως οι κοινοί γο-
νείς ενός παιδιού. Μάλλον εµείς παραείµαστε µοντέρνοι στην Ελ-
λάδα, κύριε Υπουργέ, και βάλαµε βόµβα στα θεµέλια της
κοινωνίας µας. 

Μέχρι τις εκλογές, όχι αυτές µόνο του Ιουνίου, αλλά και του
2027 και του 2030, θα είµαστε εδώ να θυµίζουµε τις εθνοκτόνες
πολιτικές της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε τον λόγο. Ορίστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής): Για µία διατύπωση η οποία µε ακριβώς τις ίδιες
λέξεις έχει διατυπωθεί πολλές φορές στην κυπριακή Βουλή,
ακόµα και από Προέδρους της Κυπριακής Δηµοκρατίας, θεωρή-
θηκε από κάποιους συναδέλφους ότι, εν πάση περιπτώσει, εγώ
παραχώρησα τη µισή Κύπρο στην Τουρκία. Προς Θεού! Είµαι
ένας πολεµιστής της Κύπρου και όσοι µε ξέρουν προσωπικά ξέ-
ρουν τους αγώνες µου για την πατρίδα µου την ιδιαίτερη. 

Απλώς έχω ήδη πει στην κυρία Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας ότι ήταν σε εισαγωγικά. Πιστεύω στα Πρακτικά να περάσει
στα εισαγωγικά, για να τελειώσει αυτή η συζήτηση. 

Αλλά µου κάνει εντύπωση. Όταν αντέκρουσα τα επιχειρήµατα
σε ό,τι αφορά τον χειρισµό της Κυβέρνησης για τον IMO, γιατί
όλα αυτά παρακάµφθηκαν, ενώ ήταν ατράνταχτα γεγονότα; Γιατί
η ουσία ήταν αυτή. Εν πάση περιπτώσει, θέλω να επαναλάβω ότι
το πιο σηµαντικό είναι ο ρόλος της Ελλάδας στο ΙΜΟ, ο πρωτα-
γωνιστικός της ρόλος στη διεθνή ναυτιλία και οι κοινές µάχες του
Ελληνισµού. 

Για να επιβιώσει ο κυπριακός Ελληνισµός στην Κύπρο, πρέπει
να δίνουµε µάχες συνετές, µε συγκεκριµένο στόχο και µε επί-
γνωση του συσχετισµού δυνάµεων πάντα. Γιατί µε αυτό που έγινε
το 1974 και το υπονόησα, εάν παρ’ ελπίδα κάποιοι πιστεύουν ότι
θα αρνηθούν τη ρεαλιστική πραγµατικότητα, τότε ο κυπριακός
Ελληνισµός όχι απλώς κινδυνεύει, αλλά θα βρεθεί προ σκληρών
διληµµάτων και δυστυχώς, ο Ελληνισµός, όπως έχει συµβεί και
σε άλλες τέτοιες εθνικές τραγωδίες, θα υποστεί ακόµα µια εθνική
τραγωδία. Και δεν ξεχνάµε ούτε τη Μικρασιατική Καταστροφή,
ούτε το 1974. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµήτριος Μάντζος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Καταφέραµε ακόµα και αυτή τη διεθνή σύµβαση, η οποία πρά-

γµατι αφορά σε τυπικές µάλλον βελτιώσεις στη λειτουργία του

ΙΜΟ, του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, να τη µετατρέ-
ψουµε σε συζήτηση για τα µεγάλα θέµατα εξωτερικής πολιτικής,
τα οποία θα έπρεπε να ενώνουν και να εµπνέουν οµοψυχία και
πάντως όχι να διχάζουν. Άλλωστε, έχει µία αξία ότι αυτές τις τρο-
ποποιήσεις της διεθνούς σύµβασης τις έχει ψηφίσει και η ίδια η
Κυπριακή Δηµοκρατία τον Ιούνιο του 2023, άρα επί του αντικει-
µένου δεν υπάρχει λόγος να υπάρχει φιλονικία και έρις. 

Αυτό το οποίο έχει σηµασία ασφαλώς, µιας και άνοιξε το θέµα,
είναι να υπενθυµίσουµε ότι πράγµατι καµµία λύση δίκαιη, βιώσιµη
και αποτελεσµατική, πενήντα χρόνια µετά την παράνοµη στρα-
τιωτική εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο, δεν µπορεί να υπάρξει
αν δεν προηγηθεί η άµεση απόσυρση των τουρκικών στρατευµά-
των κατοχής, αν δεν καταργηθεί το αναχρονιστικό πλαίσιο των
εγγυήσεων, αν δεν σταµατήσει ο παράνοµος εποικισµός στο βό-
ρειο τµήµα της Κύπρου, στην κατεχόµενη Κύπρο και αν δεν
υπάρξει επιστροφή στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων.

Μιας και ο κύριος Υπουργός µε την προσωπική του εµπειρία,
αναφέρθηκε σε προηγούµενες στιγµές µεγάλων, θετικών εξελί-
ξεων στην ελληνοκυπριακή προσέγγιση και στην είσοδο της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας -ακόµα και χωρίς την επίλυση του
κυπριακού ζητήµατος- στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ναι, θα πρέπει
να πούµε σε αυτή την Αίθουσα και να ακουστεί ξανά, ότι και αυτή
η µεγάλη στιγµή της εξωτερικής πολιτικής φέρει τη σφραγίδα
του ΠΑΣΟΚ, της παράταξης την οποία έχουµε την τιµή να εκπρο-
σωπούµε σήµερα εδώ στην Ολοµέλεια της Βουλής. Είναι η στρα-
τηγική του Ελσίνκι, η στρατηγική του Πρωθυπουργού Κώστα
Σηµίτη, του Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Παπανδρέου και
ενός ανθρώπου που δεν βρίσκεται ανάµεσά µας, του Γιάννου
Κρανιδιώτη, ενός σπουδαίου ανθρώπου του κυπριακού Ελληνι-
σµού, του συνόλου Ελληνισµού, ο οποίος έθεσε τη σφραγίδα του
στην ευρωπαϊκή προοπτική της Κύπρου, αλλά και την παρουσία
τής χώρας µας στο επίκεντρο της Ευρώπης. 

Στο σχέδιο νόµου ο καλός συνάδελφος Σταύρος Μιχαηλίδης
εξήγησε τη θέση µας ευδιάκριτα. Είµαστε υπέρ της ελεύθερης
ναυσιπλοΐας και της διασφάλισης της ελεύθερης ναυσιπλοΐας.
Δεν θα µπορούσε καµµία ελληνική πολιτική δύναµη να υποκρίνε-
ται ότι δεν κατανοεί τη σηµασία της ναυσιπλοΐας. Είµαστε µία
από τις σηµαντικότερες -ίσως η σηµαντικότερη- ναυτικές δυνά-
µεις της υφηλίου σε ελληνόκτητο στόλο.

Προφανές είναι ότι σε µια ώρα από τώρα στην Επιτροπή Εθνι-
κής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, µαζί µε τους καλούς συ-
ναδέλφους θα έχουµε την ευκαιρία να ακούσουµε τον Υπουργό
Άµυνας να µας µιλά για την επιχείρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
-αλλά και την προηγούµενη που υπήρξε εκεί- µε µια ad hoc συµ-
µαχία στην Ερυθρά Θάλασσα και στον Κόλπο του Άντεν για την
προστασία της ελεύθερης ναυσιπλοΐας, ιδίως των ελληνόκτητων
και των πλοίων µε ελληνική σηµαία. 

Κατανοούµε, εµείς τουλάχιστον, τη σκοπιµότητα του να είναι
παρούσα η Ελλάδα στην προάσπιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας
και ιδίως των ελληνικών πλοίων της ελληνικής ναυτιλίας, όµως
είναι σαφές ότι πρέπει να έχουµε και εµείς ως Βουλή γνώση τού
βαθµού εµπλοκής, της έκτασης και της αποστολής που τελικά θα
έχουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις, µε δεδοµένα µάλιστα και
τα δηµοσιεύµατα στην έγκριτη εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» -µε-
ταξύ άλλων- για την καταπόνηση του προσωπικού του Πολεµικού
Ναυτικού. Είναι κάποιες ανησυχίες σοβαρές που εγείρονται σε
σχέση µε το Ναυτικό µας. Άρα, είναι πολύ κρίσιµο σήµερα που
θα βρίσκεται ο Υπουργός σε λίγη ώρα στην επιτροπή. 

Πριν κλείσω, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω δύο δηλώσεις
σε σχέση µε την συγκυρία στην οποία καλούµαστε να συζητή-
σουµε και να κυρώσουµε αυτή τη διεθνή σύµβαση. Το πρώτο έχει
να κάνει µε αυτό που συνέβη σήµερα στην Εξεταστική Επιτροπή
για τη διερεύνηση του εγκλήµατος των Τεµπών. Δυστυχώς, δι-
καιώθηκαν οι δυσοίωνες προβλέψεις µας. Αντί να λειτουργή-
σουµε όλοι ως συνήγοροι της αλήθειας, η Πλειοψηφία
αξιοποίησε την αριθµητική της υπεροχή για να µαταιωθεί η διε-
ρεύνηση ποινικών, αλλά ακόµη και υποκειµενικών πολιτικών ευ-
θυνών για το έγκληµα στα Τέµπη. 

Το ύφος, το περιεχόµενο της αντιπαράθεσης, η ίδια η αποσιώ-
πηση και η άρνηση να κληθούν όλοι οι κρίσιµοι µάρτυρες στην
επιτροπή, δικαιώνουν δυστυχώς την αρνητική πρόβλεψη που κά-
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ναµε εξαρχής, γι’ αυτή την εξεταστική επιτροπή. Πιστοποιήθηκαν
όλα. Αυτό που αποµένει πλέον να ειπωθεί από αυτή την επιτροπή
είναι ότι φταίνε όλοι, όλα, ακόµα και η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι πά-
ντες, πάντως όχι αυτοί που άφησαν στο συρτάρι του Υπουργείου
Μεταφορών και Υποδοµών επί τόσα χρόνια -εννέα τον αριθµό-,
µία σύµβαση τηλεδιοίκησης στο σιδηροδροµικό δίκτυο, η οποία
θα είχε σώσει πενήντα επτά συνανθρώπους µας, όχι αυτοί που
έβαλαν «γαλάζιες» διοικήσεις στους σιδηροδροµικούς οργανι-
σµούς, όχι αυτοί που έκαναν το «γαλάζιο» ρουσφέτι του Σταθ-
µάρχη στη Λάρισα. 

Σε αυτή ακριβώς την απόπειρα και την επιχείρηση συγκάλυψης
εµείς δεν έχουµε καµµία θέση. Στο όνοµα της δικαιοσύνης, αλλά
και στη µνήµη των θυµάτων, αποχωρήσαµε καταγγέλλοντας αυτή
τη µεθοδευµένη συγκάλυψη. Αυτό από το οποίο κανείς δεν µπο-
ρεί να µας κάνει να αποχωρήσουµε, είναι ο διαρκής αγώνας στη
δικαιοσύνη και στην κοινωνία, ώστε να αποδοθεί δίκαιο στις οι-
κογένειες και στους συγγενείς των θυµάτων και σε µια ολόκληρη
κοινωνία που εδώ και έναν ακριβώς χρόνο ζητά να λάµψει η αλή-
θεια και ζητά να µη ξεχαστεί ποτέ το έγκληµα στα Τέµπη.

Η δεύτερη καταληκτική παρατήρηση, κύριε Πρόεδρε, έχει να
κάνει µε τους αγρότες που δεν έχουν έρθει στην Αθήνα να βγά-
λουν φωτογραφίες καρτ ποστάλ µε τα τρακτέρ στον Άγνωστο
Στρατιώτη, δεν έχουν έρθει στην Αθήνα για βόλτα. Έχουν έρθει
στην Αθήνα για να διατρανώσουν τα δίκαια αιτήµατά τους, µε την
κλιµάκωση µιας κινητοποίησης, η οποία έχει γίνει µε µεγάλη ευαι-
σθησία όλες τις προηγούµενες τέσσερις µε πέντε εβδοµάδες σε
όλη την Ελλάδα. Ας µην τολµήσει η Κυβέρνηση να χρησιµοποι-
ήσει αυτές τις εικόνες για να κρυφτεί από τις δικές της ευθύνες
για το αγροτικό ζήτηµα. Ας µην τολµήσει η Κυβέρνηση να δείξει
τις εικόνες αυτές αντιπαραβάλλοντάς τες µε τις εικόνες από το
Παρίσι και τις Βρυξέλλες λέγοντας: Δείτε, ό,τι γίνεται εκεί γίνεται
και εδώ, γιατί φταίει η Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Λοιπόν, δεν φταίει η Κοινή Αγροτική Πολιτική για την έλλειψη
προετοιµασίας µιας χώρας µε µικρούς κλήρους που δεν µπόρεσε
να διαπραγµατευτεί την εξαίρεση από την αγρανάπαυση ή δεν
µπόρεσε να προετοιµάσει τον ΟΠΕΚΕΠΕ έτσι ώστε να µη χαθούν
µισό δισεκατοµµύριο άµεσες πληρωµές το 2023. Δεν φταίει πά-
ντως η Κοινή Αγροτική Πολιτική για τον ειδικό φόρο κατανάλω-
σης στα καύσιµα στο αγροτικό πετρέλαιο, που δεν είναι µόνο για
να τα βάζουν στα τρακτέρ οι αγρότες, αλλά είναι και για τη χρήση
των λιπασµάτων, είναι και για τη λειτουργία των µηχανηµάτων. 

Δεν φταίει η Κοινή Αγροτική Πολιτική και η Ευρώπη για την έλ-
λειψη των αποζηµιώσεων µετά τις κλιµατικές καταστροφές ή για
την έλλειψη και την παντελή απουσία σχεδίου για τους αγρότες
στη Θεσσαλία, οι οποίοι δεν ξέρουν πότε θα ξανακαλλιεργήσουν
και µέχρι τότε πώς θα ζήσουν εκείνοι και οι οικογένειές τους. Δεν
φταίει η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Κοινή Αγροτική Πολιτική για την
ασυδοσία των µεσαζόντων που από το χωράφι στο ράφι βλέπει
κανείς να πολλαπλασιάζεται η τιµή, να µην εισπράττει τίποτα ο πα-
ραγωγός και όλα να πηγαίνουν στους ασύδοτους µεσάζοντες. Και
πάντως δεν φταίει η Κοινή Αγροτική Πολιτική για την ενεργειακή
φτώχεια, τις ενεργειακές κοινότητες που δεν τις αφήνετε να συν-
δεθούν στο δίκτυο, γιατί έχετε δώσει εδώ και ενάµιση χρόνο ως
Κυβέρνηση όλο το δίκτυο στους µεγάλους παίκτες της αγοράς. 

Δεν φταίνε οι κακοί, λοιπόν, Ευρωπαίοι πάντως για τις παρά-
νοµες ελληνοποιήσεις. Ο ΕΦΕΤ είναι απογυµνωµένος σε όλη τη
χώρα και δεν µπορεί να τις αντιµετωπίσει. Δεν φταίνε για την κα-
κοδαιµονία στο αγροτικό ζήτηµα. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο πρέπει να κατανοήσει η Κυβέρνηση
µετά από µία αναποτελεσµατική συζήτηση που είχε την προηγού-
µενη εβδοµάδα, τάζοντας ξανά ηµίµετρα, ασπιρίνες στους αγρό-
τες που είναι εδώ έξω, είναι ότι δεν είναι µια απλή συντεχνία. Δεν
είναι συζήτηση που γίνεται για την ικανοποίηση συντεχνιακών αι-
τηµάτων, είναι η ικανοποίηση των αιτηµάτων ενός ολόκληρου
τοµέα της παραγωγής που είναι υπεύθυνος για τη διατροφική
επάρκεια της χώρας µας και για τη δηµογραφική της σταθερό-
τητα. Οι αγρότες και οι αγροτικοί παραγωγοί κρατούν ζωντανές
τις περιφέρειες της χώρας, ώστε να µείνουν, να επιµείνουν και
να παράξουν οι νέοι -και οι λιγότερο νέοι- παραγωγοί µας, ώστε
να έχουµε και διατροφική επάρκεια, αλλά και δηµογραφική στα-
θερότητα. 

Άρα, ας µην κρυφτεί η Κυβέρνηση πίσω από την Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική και τα δεδοµένα ευρωπαϊκά προβλήµατα -που πρέ-
πει να τα δούµε µε τη νέα κυρίως περίοδο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου- αλλά ας αναλάβει τις δικές της ευθύνες απέναντι
στην εθνική οικονοµία τελικά και στην αγροτική παραγωγή σε όλη
τη χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Καλαµατιανέ,

θέλετε τον λόγο;
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Όχι, κύριε

Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κ.

Ράπτη ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας.
Ορίστε, κυρία Ράπτη.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

Βουλευτές, αναγνωρίζοντας πράγµατι τη δικαιολογηµένη δια-
µαρτυρία των αγροτών µας, τους οποίους θα καλωσορίσουµε
σήµερα στο Σύνταγµα, θα πρέπει να θυµίσω στο Σώµα τα όσα
έχει κάνει αυτή η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα για την υποστήριξη
αυτών των συµπολιτών µας. 

Το λέω αυτό, διότι ήταν η δική µας Κυβέρνηση η οποία ψήφισε
για πρώτη φορά µια νέα φορολογική κλίµακα για φυσικά πρόσωπα
κατ’ επάγγελµα αγρότες, το 2021, µε συντελεστές από 9% αντί για
22% τότε. Ήταν αυτή που κατάργησε τον νόµο Κατρούγκαλου,
επαναφέροντας τις ασφαλιστικές εισφορές και τις ασφαλιστικές
κλάσεις αποσυνδέοντάς τες από το εισόδηµα. Ήταν αυτή που επέ-
στρεψε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο πετρέλαιο για το 2022,
2023 και το 2024 και µέχρι σήµερα έχουν επιστραφεί πάνω από
160 εκατοµµύρια ευρώ σε διακόσιες ενενήντα χιλιάδες αγρότες
µας. Ήταν αυτή που κατάργησε τη φορολόγηση των ενισχύσεων
από το πρώτο ευρώ, µία φορολόγηση την οποία είχε επιβάλει ο
ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν αυτή που µείωσε τον ΦΠΑ από το 13% στο 6% για
τις ζωοτροφές και τα λιπάσµατα. Ήταν αυτή που µείωσε τον ΦΠΑ
από το 24% στο 13% για την αγορά αγροτικών µηχανηµάτων.
Ήταν αυτή που επέστρεψε ένα δισεκατοµµύριο ευρώ και στήριξε
τον ΕΛΓΑ, εκ των οποίων τα πεντακόσια εκατοµµύρια ήταν χρή-
µατα από τον κρατικό µας προϋπολογισµό. 

Ήταν αυτή η Κυβέρνηση που έδωσε τη ρύθµιση για ηλεκτρικό
ρεύµα, δύο χρόνια πλήρη αναστολή πληρωµών, µε συνέχιση της
παροχής τού ρεύµατος και µετά πενταετή ρύθµιση µε µηδενικό
επιτόκιο για τους αγρότες µας. 

Και βέβαια θα τους καλωσορίσουµε σήµερα στο κέντρο της
Αθήνας, γιατί εµείς τους ακούµε τους αγρότες. Αυτό το απέδειξε
ο Πρωθυπουργός απαντώντας σε πολλά από τα αιτήµατά τους.
Τόσο ο Πρωθυπουργός, ο οποίος έλαβε την πρωτοβουλία και
έδωσε αυτές τις απαντήσεις, όσο και ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης είχαν επί σειρά εβδοµάδων επαφές µε τους αγρότες µας. 

Τα αιτήµατα στα οποία απάντησε ήδη η Κυβέρνηση είναι το
φθηνότερο ρεύµα, κάτω από 10 λεπτά την κιλοβατώρα. Και αυτό
είναι µια τεράστια πρόοδος. Είναι η επιστροφή του ειδικού φόρου
κατανάλωσης, µια δέσµευση που, όπως είπε ο Πρωθυπουργός,
από το 2026 θα είναι µόνιµη, µε τρόπο ο οποίος θα είναι ιδιαίτε-
ρος και πιο δίκαιος. 

Μάλιστα, µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών που κατατέθηκε έρχονται στη Βουλή -θα
τις ψηφίσουµε εδώ- οι ειδικές ρυθµίσεις για την επιστροφή αυτού
του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, ούτως
ώστε από το διάστηµα 1 Ιανουαρίου 2024 έως και 31 Δεκεµβρίου
2024, µε την εφαρµογή της διαδικασίας επιστροφής του ειδικού
φόρου κατανάλωσης, να αποδοθεί αυτή η δαπάνη στους αγρό-
τες µας. 

Είναι δεδοµένο ότι ποσοστό επί των δικαιούµενων ποσών της
επιστροφής πρόκειται να καταβληθεί προκαταβολικά. 

Ναι, οι αγροτικές διαδηλώσεις είναι ένα µέσο πίεσης στην ευ-
ρωπαϊκή συζήτηση για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, µια Κοινή
Αγροτική Πολιτική την οποία διαπραγµατευτήκαµε, και δεν χά-
σαµε ούτε 1 ευρώ από τα ποσά τα οποία δικαιούτο η Ελλάδα και
τα οποία ανέρχονται σε 19,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το σηµερινό µας νοµοσχέδιο, όλοι γνωρί-
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ζουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Ελλάδα παίζει έναν
πρωταγωνιστικό ρόλο στον τοµέα της ναυσιπλοΐας. Είναι αληθές
ότι ο εµπορικός µας στόλος κατατάσσεται πρώτος στον κόσµο
και σήµερα η ναυτιλία των Ελλήνων ελέγχει το 21% του παγκό-
σµιου εµπορικού στόλου και το 60% του ευρωπαϊκού στόλου. 

Τα τελευταία δέκα χρόνια η συνολική χωρητικότητα του ελλη-
νικού εµπορικού στόλου αποτελείται από περίπου πεντέµισι χι-
λιάδες πλοία και έχει αυξηθεί κατά 50%. Πρόκειται λοιπόν, όπως
όλοι καταλαβαίνουµε, για έναν πολύ δυναµικό επιχειρηµατικό
κλάδο, πυλώνα της ελληνικής µας οικονοµίας. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, η Ελλάδα πάντοτε έπαιζε έναν
σηµαντικότατο ρόλο στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό. Και
πράγµατι, αυτός αποτελεί το λίκνο µιας διεθνούς συνεργασίας
στον ναυτιλιακό τοµέα, µε στόχο ακριβώς την ασφαλή, αειφόρο
και περιβαλλοντικά φιλική ναυτιλία σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Η χώρα µας, αποτελώντας ένα από τα ιδρυτικά µέλη του ορ-
γανισµού αυτού, εκλέγεται συνεχώς λόγω του µεγέθους τού
εµπορικού µας στόλου στην κατηγορία «Α» και στις τελευταίες
δύο εκλογικές διαδικασίες, όπως ακούστηκε, εξελέγη και πρώτη
στην κατηγορία «Α» του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού. 

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι η κύρωση αυτών των τροποποι-
ήσεων, που είναι πάρα πολύ σηµαντικές γιατί επαυξάνονται οι θέ-
σεις του συµβουλίου και αυξάνεται και η θητεία των µελών που
θα το απαρτίζουν, αποτελεί µια συµβατική υποχρέωση για τη
χώρα µας, ιδίως ακριβώς υπό το πρίσµα του πρώτου εκλεγµένου
µέλους στην κατηγορία «Α», και εξυπηρετεί τα ναυτιλιακά µας
συµφέροντα, καθώς η διευρυµένη σύνθεση του συµβουλίου θα
δηµιουργήσει νέες προοπτικές συνεργασίας της χώρας µας και
η Ελλάδα θα ενταχθεί µεταξύ των πρώτων κρατών-µελών που τις
αποδέχονται, γεγονός που θα ενδυναµώσει τις πολιτικές και δι-
πλωµατικές µας σχέσεις στον οργανισµό. Επίσης, θα επιβεβαι-
ώσει τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η χώρα µας στην
περαιτέρω ανάπτυξη αυτού του οργανισµού. 

Γι’ αυτούς ακριβώς τους λόγους, σας καλώ όλους να το υπερ-
ψηφίσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ την

κ. Ράπτη.
Τον λόγο έχει τώρα ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής, ο κ. Παππάς, προκειµένου να ολοκληρωθεί η συζή-
τηση επί του σηµερινού σχεδίου νόµου. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή είδα ότι έχουµε µπει στο

θέµα το αγροτικό, θέλω να στείλω κι εγώ τα χαιρετίσµατά µου
ως κοινοποίηση στο νησί µου τη Ρόδο, γιατί βλέπω ότι οι αγαπη-
µένοι αγρότες του νησιού µου µε αναζητούν. Αλλά, θέλω να τους
πω ότι εγώ είµαι εδώ, βρίσκοµαι εδώ, εργάζοµαι µαζί µε την ελ-
ληνική Κυβέρνηση, για να βρούµε βιώσιµες λύσεις σε όλα τα ζη-
τήµατα. Επίσης, τους ενηµερώνω ότι θα είµαι εδώ και την
επόµενη µέρα για να συζητήσουµε για το καλύτερο δυνατό γι’
αυτούς. Γιατί για τους αγρότες µας αγωνιζόµαστε και αγωνιζό-
µαστε καθηµερινά για όλους τους Έλληνες πολίτες. 

Παράλληλα, επιτρέψτε µου πριν από τη συζήτηση για το σχέ-
διο νόµου να σας αναφέρω τα µέτρα που αποφάσισε η Κυβέρ-
νηση για τους αγρότες µας. Γιατί είναι σηµαντικό να το συζητάµε,
να το ακούµε, να το λέµε, να το ξέρουµε, να το γνωρίζουµε: 

Φθηνότερο ρεύµα για όλους τους αγρότες για δύο έως οκτώ
χρόνια και προκαταβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης 40
εκατοµµύρια στα τέλη Μαρτίου.

Η πρωτοβουλία ουσίας και ευθύνης, που εξασφαλίζει πολύ χα-
µηλές τιµές στο αγροτικό ρεύµα, εκτιµάται ότι θα διαµορφώσει
την κιλοβατώρα στα δύο πρώτα χρόνια κάτω από 10 λεπτά για
τους αγρότες που συµµετέχουν σε συνεργατικά σχήµατα ή είναι
συνεπείς και κάτω από τα έντεκα λεπτά για όσους έχουν ληξι-
πρόθεσµες οφειλές. 

Για τα επόµενα οκτώ χρόνια για το 1/3 της κατανάλωσης η εκτι-
µώµενη τιµή θα είναι στα 9 λεπτά, επιτρέποντας έτσι σε όλους
τους αγρότες να κάνουν τον σχεδιασµό τους, τον προγραµµατι-
σµό τους, σε βάθος δεκαετίας. 

Θέλω εδώ να πω ότι ο Πρωθυπουργός µας, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης,  ανακοίνωσε πως η Κυβέρνηση είναι διατεθειµένη να
ανοίξει διάλογο για έναν πιο δίκαιο τρόπο επιστροφής του ειδι-
κού φόρου από το 2025 και µετά µε στοιχεία µόνιµης αντιµετώ-
πισης σχετικά µε το πώς κατανέµεται το ποσό επιστροφής, ποιοι
και πότε θα το λαµβάνουν. 

Επίσης, πριν ξεκινήσω την παρέµβασή µου για την κύρωση που
συζητάµε του Υπουργείου Νησιωτικής Πολιτικής και Ναυτιλίας,
θα µου επιτρέψετε να τοποθετηθώ σε ένα ζήτηµα το οποίο
αφορά όλο το φάσµα της κοινωνίας και που, κατά την ταπεινή
µου γνώµη, απόψε είναι ιστορικό.

Η εµβληµατική µεταρρύθµιση για τα µη κρατικά και µη κερδο-
σκοπικά πανεπιστήµια θα γίνει. Δεν νοείται να έχουµε ιδιωτική
παιδεία στον χώρο της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης και να είµαστε εναντίον στην ιδιωτική εκπαίδευση στην
τριτοβάθµιά µας εκπαίδευση. 

Το λέω αυτό, γιατί σαράντα χιλιάδες Έλληνες φοιτητές αυτή
τη στιγµή σπουδάζουν στο εξωτερικό και τους αφαιρείται το δι-
καίωµα να µπορούν να σπουδάσουν στη χώρα τους. Όταν ήµουν
φοιτητής είχαµε χιλιάδες φοιτητές από την Κύπρο. Τώρα βλέ-
πουµε πάνω από είκοσι χιλιάδες Έλληνες να σπουδάζουν στην
Κύπρο. Αυτό θα έπρεπε να µας προβληµατίσει όλους. 

Η µεταρρύθµιση, λοιπόν, θα γίνει, όσες παράνοµες καταλήψεις
κι αν επιβληθούν από µεταφερόµενους δήθεν φοιτητές. 

Επίσης, κλείνοντας, θα ήθελα να πω το εξής. Μιλάµε για δη-
µοκρατία του Τύπου. Πείτε µου, σε ποια χώρα δυτική ή σε ποια
χώρα του πλανήτη υπάρχουν τόσες δεκάδες καθηµερινές εφη-
µερίδες, ηµερήσιες πανελλαδικής κυκλοφορίας, εβδοµαδιαίας
πανελλαδικής κυκλοφορίας και εφηµερίδες τοπικής κυκλοφορίας
ή περιφερειακής; Σε ποιες χώρες υπάρχουν τόσες εκατοντάδες
χιλιάδες site; Σε ποια χώρα του κόσµου υπάρχει εφηµερίδα η
οποία καθηµερινά βρίζει τον Πρωθυπουργό και όλη την Κυβέρ-
νηση; Σε ποια χώρα; Πείτε µου ποιος µιλάει για φίµωση του
Τύπου. Αν είναι δυνατόν! 

Ας θυµηθούµε το τι έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ το 2015 - 2019, τα οποία θυµόµαστε όλοι και δεν τα ξε-
χνάµε, γι’ αυτό και ο ελληνικός λαός τούς έστειλε εκεί που βρί-
σκονται αυτή τη στιγµή. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν, µε ηρεµία στο νοµοσχέδιό µας το οποίο
συζητάµε σήµερα για την κύρωση τροποποιήσεων που υιοθετή-
θηκαν την 8η Δεκεµβρίου του 2021 από τη συνέλευση του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, γνωστού και ως IMO, στη Διεθνή
Σύµβαση περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, που υπογρά-
φηκε στη Γενεύη στις 6 Μαρτίου του 1948, όπως αυτή τροποποι-
ήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει. 

Κάποιοι από εσάς µπορεί να θεωρήσουν ότι µια κύρωση είναι
ήσσονος σηµασίας. Κάτι τέτοιο δεν ισχύει, όχι µόνο για τη συ-
γκεκριµένη που συζητάµε σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία,
αλλά για όλες. Και θεωρώ ότι µπορείτε να το καταλάβετε όλες
και όλοι οι συνάδελφοι. 

Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα είναι µια χώρα που η ιστορία της,
ο πολιτισµός της, η σύγχρονη πραγµατικότητα και το µέλλον της
είναι συνδεδεµένα άρρηκτα µε τη θάλασσα. Τα χαρακτηριστικά
αυτά σε συνδυασµό µε τη γεωφυσική της διαµόρφωση έχουν
συµβάλει στην έντονη δραστηριοποίηση των Ελλήνων στη θά-
λασσα και στην ανάδειξη του ναυτιλιακό τοµέα ως ενός από τους
δυναµικότερους της ελληνικής οικονοµίας. 

Η συνολική συνεισφορά της ναυτιλίας στην ελληνική οικονοµία
αγγίζει το 7% του ΑΕΠ µας, ενώ δηµιουργεί άµεσα και έµµεσα
εκατοντάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας στη χώρα µας, καλά αµει-
βόµενες. Αυτές οι θέσεις εργασίας ευελπιστούµε όλοι να αυξά-
νονται διαρκώς προς όφελος των Ελλήνων πολιτών και της
κοινωνίας µας. 

Η ναυτιλία παρέχει επίσης µεγάλες χρηµατοροές στην ελλη-
νική οικονοµία. Το 2022 οι εισροές στο ελληνικό ισοζύγιο πληρω-
µών από τις θαλάσσιες µεταφορές ξεπέρασαν τα 21 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, αποτελώντας τη µεγαλύτερη συνεισφορά που
καταγράφηκε τα τελευταία είκοσι χρόνια. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι για την περίοδο 2012 - 2022 η ελ-
ληνική ναυτιλία συνεισέφερε 148 δισεκατοµµύρια σε εισροές
στην ελληνική οικονοµία, αναδεικνύοντας τον καθοριστικό ρόλο
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του κλάδου για την Ελλάδα, για την πατρίδα µας. 
Η ναυτιλία των Ελλήνων αποτελεί το καλύτερο παράδειγµα

µιας δηµιουργικής, παραγωγικής και εξωστρεφούς Ελλάδας, που
δίνει το έναυσµα για τη θωράκιση και ισχυροποίηση της θέσης
της χώρας µας σε οικονοµικό, πολιτικό και γεωστρατηγικό επί-
πεδο. 

Επίσης, αποτελεί θεµατοφύλακα της εύρυθµης λειτουργίας
των κρατών και των οικονοµιών τους. Το γνωρίζετε όλοι αυτό. 

Συµβάλλει στην αρµονική συµβίωση και την παραγωγική συ-
νεργασία των λαών µεταφέροντας το 90% του παγκόσµιου εµπο-
ρίου. 

Αποτελεί το οικονοµικότερο σύστηµα µεταφοράς για τον τε-
λικό καταναλωτή εξαιτίας των οικονοµιών κλίµακας και της απο-
δοτικότητας που έχει επιτύχει. 

Είναι παράλληλα το πιο ενεργειακά αποδοτικό µέσο µεταφο-
ράς. Οι εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα από τα πλοία εκτιµάται
ότι τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι κοντά στο 1,8% µε 2,3%.
Πριν µερικά χρόνια ήταν 3%, αλλά καταφέραµε και µειώνεται αι-
σθητά και θα συνεχίσει να εµφανίζει πτωτική τάση. 

Ο ελληνόκτητος εµπορικός στόλος κατατάσσεται πρώτος στον
κόσµο. Σήµερα η ναυτιλία των Ελλήνων ελέγχει το 21% του πα-
γκόσµιου στόλου και το 60% του ευρωπαϊκού. Η ελληνική ναυτι-
λία είναι βασικός πυλώνας της µεταφοράς αναγκαίων αγαθών,
αποτελώντας το 31,27% του παγκόσµιου στόλου πετρελαι-
οφόρων, το 25,32% του παγκόσµιου στόλου µεταφοράς χύδην
ξηρού φορτίου, το 22,65% του παγκόσµιου στόλου µεταφοράς
LNG, υγροποιηµένου φυσικού αερίου, το 15,79% του παγκόσµιου
στόλου µεταφοράς χηµικών και προϊόντων πετρελαίου, το
11,46% του παγκόσµιου στόλου µεταφοράς υγραερίου, γνωστό
και ως LPG, και το 8,92% του παγκόσµιου στόλου µεταφοράς κο-
ντέινερ. Τα τελευταία δέκα χρόνια η συνολική χωρητικότητα του
ελληνικού εµπορικού στόλου, που αποτελείται από πέντε χιλιά-
δες είκοσι πλοία, έχει αυξηθεί κατά 50%. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να τονίσω ιδιαιτέρως τη συµβολή της
ελληνικής ναυτιλιακής κοινότητας εδώ και δεκαετίες, η οποία
συµβάλλει µε πρωτοβουλίες κοινωνικής προσφοράς στην ευηµε-
ρία της ελληνικής κοινωνίας άµεσα και σηµαντικά, τόσο σε ατο-
µικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Καθώς συζητάµε τη µεταβολή της σύµβασης λειτουργίας του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, αξίζει στην οµιλία µου να
αναφερθώ στο έργο του. Ο IMO ιδρύθηκε το 1948 και είναι ο
πλέον εξειδικευµένος οργανισµός των Ηνωµένων Εθνών µε εκα-
τόν εβδοµήντα πέντε κράτη-µέλη και τρία συνδεδεµένα µέλη και
έχει ως κύρια αποστολή του την ασφάλεια της διεθνούς ναυτι-
λίας, τη διευκόλυνση της διεθνούς θαλάσσιας κυκλοφορίας, την
πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης που προέρχεται από τα
πλοία, αλλά και τη γενική ρύθµιση νοµικών ζητηµάτων που αφο-
ρούν στη διεθνή ναυτιλιακή δραστηριότητα.

Η αποστολή του IMO υποστηρίζει τους στόχους βιώσιµης ανά-
πτυξης του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Ο συγκεκριµένος ορ-
γανισµός του ΟΗΕ, τελώντας υπό την εποπτεία του ΟΗΕ,
νοµοθετεί πρότυπα και κανονισµούς σε παγκόσµιο επίπεδο για
την ασφάλεια των εµπορικών πλοίων, την προστασία από έκνο-
µες ενέργειες και την προστασία του περιβάλλοντος από τη λει-
τουργία της διεθνούς ναυτιλίας. Ο κύριος ρόλος του είναι η
εξασφάλιση ενός δίκαιου και αποτελεσµατικού κανονιστικού
πλαισίου για τη ναυτιλιακή βιοµηχανία που υιοθετείται και εφαρ-
µόζεται σε παγκόσµια κλίµακα.

Η ναυτιλία είναι πραγµατικά µια διεθνής βιοµηχανία και µπορεί
να λειτουργεί αποτελεσµατικά µόνον εφόσον οι κανονισµοί και
τα πρότυπα υιοθετούνται και υλοποιούνται σε διεθνή βάση. Ο
IMO είναι το διεθνές φόρουµ στο οποίο λαµβάνουν χώρα αυτές
οι διεργασίες. Τα πρότυπα που υιοθετούνται στον IMO καλύ-
πτουν όλες τις πλευρές της διεθνούς ναυτιλίας, περιλαµβάνο-
ντας τον σχεδιασµό, την κατασκευή και τον εξοπλισµό των
εµπορικών πλοίων, την ασφαλή σύνδεση και λειτουργία, καθώς
και την οριστική διάλυσή τους, ώστε να διασφαλίζεται ότι αυτός
ο ζωτικός τοµέας είναι ασφαλής, φιλικός προς το περιβάλλον και
ενεργειακά αποδοτικός.

Η ναυτιλία αποτελεί ουσιώδες συστατικό κάθε προγράµµατος
για τη µελλοντική βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη. Μέσω του IMO
τα κράτη-µέλη του οργανισµού, η κοινωνία των πολιτών και η ναυ-
τιλιακή βιοµηχανία ήδη εργάζονται από κοινού για να διασφαλί-
σουν την πορεία προς την πράσινη µετάβαση µε βιώσιµο τρόπο.
Η προώθηση της βιώσιµης ναυτιλίας αποτελεί µία από τις κύριες
προτεραιότητες του IMO για τα επόµενα χρόνια. Το 2011 υιοθε-
τήθηκε η πρώτη δέσµη µέτρων για τη βελτίωση της ενεργειακής
αποδοτικότητας των πλοίων. Έκτοτε ο IMO συνεχώς αναβαθµίζει
τις απαιτήσεις για την ενεργειακή απόδοση των πλοίων, ενώ το
2023 υιοθέτησε την αναθεωρηµένη στρατηγική για τη µείωση των
αερίων του θερµοκηπίου από τα πλοία. Κύριοι ποσοτικοί στόχοι
της στρατηγικής αποτελούν η µείωση των συνολικών ετήσιων εκ-
ποµπών αερίων του θερµοκηπίου κατά τουλάχιστον 20% έως
30% µέχρι το 2030 σε σχέση µε τα επίπεδα του 2008 και η µείωση
των ετήσιων εκποµπών από τη ναυτιλία τουλάχιστον 70% έως
80% µέχρι το 2040 σε σχέση πάλι µε τα επίπεδα του 2008. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, πόσο σηµαντικός και καίριος είναι ο
ρόλος του IMO για τη διεθνή ναυτιλία παγκοσµίως. Σε αυτόν τον
διακρατικό οργανισµό η χώρα µας είναι πρωταγωνίστρια. Η ελ-
ληνική ναυτιλία αισθάνεται τις δυσµενείς συνέπειες περιφερει-
ακών εθνικών µέτρων που αποκλίνουν από τα πρότυπα του
Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, γι’ αυτό και η αταλάντευτη
προσήλωση µας στον ρόλο του IMO ως του µοναδικού διεθνούς
οργανισµού εξειδικευµένου οργάνου των Ηνωµένων Εθνών που
διαθέτει την κατάλληλη τεχνογνωσία και εµπειρία για την υιοθέ-
τηση και εφαρµογή διεθνών κανόνων για τη ναυτιλία.

Εκεί, αγαπητοί φίλοι της Ελληνικής Λύσης, συµµετέχουµε, στα
διεθνή fora µετέχουµε. Kαι να σας πω ότι η Τουρκία είναι µέλος
από το 1958. Δεν τίθεται θέµα κουβέντας για τώρα και δεν µπορώ
να αντιληφθώ γιατί καταψηφίζετε κάτι στο οποίο είµαστε πρωτα-
γωνιστές και πρέπει να παραµείνουµε πρωταγωνιστές, όχι να
απορρίπτουµε και να φεύγουµε, να κρυβόµαστε. Τις µάχες τις δί-
νουµε µπροστά, πάντα στην πρώτη γραµµή, ποτέ δεν φεύγουµε
και ποτέ δεν καταδικάζουµε. Συµµετέχουµε ενεργά, δυναµικά.
Εργαζόµαστε. Δεν χάνουµε τις πρωτιές µας, τις κρατάµε και αγω-
νιζόµαστε γι’ αυτές.

Όσον αφορά το υπό εξέταση σχέδιο του νόµου µε το οποίο κυ-
ρώνονται οι τροποποιήσεις που επέρχονται στη Διεθνή Σύµβαση
περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού του έτους 2021 αξίζει να
κάνουµε ειδική αναφορά -θα τα πω σύντοµα γιατί αναφερθήκατε
όλοι σε αυτά και είναι απλά και κατανοητά- στα ακόλουθα:

Το άρθρο 16 της σύµβασης αντικαθίσταται και πλέον η σύν-
θεση του συµβουλίου του IMO ανέρχεται σε πενήντα δύο κράτη-
µέλη του οργανισµού από σαράντα.

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό να κάνω µια παρένθεση και να
υπενθυµίσω ότι στην κατηγορία «Α» του συµβουλίου του ΙΜΟ εί-
θισται να εκλέγονται χώρες µε αναπτυγµένη ναυτιλία, στην κα-
τηγορία «Β» χώρες που έχουν µέγιστο ενδιαφέρον στη
χρησιµοποίηση θαλάσσιων υπηρεσιών και την κατηγορία «Γ»
χώρες που έχουν ειδικό ενδιαφέρον στην παροχή ή χρήση των
διεθνών θαλάσσιων υπηρεσιών για την κατάταξη των οποίων λαµ-
βάνεται υπ’ όψιν και το γεωγραφικό κριτήριο.

Σε αυτό το σηµείο να πω ότι η χώρα µας, αποτελώντας ένα από
τα ιδρυτικά µέλη του ΙΜΟ, εκλέγεται συνεχώς στην κατηγορία
«Α», ενώ το 2003 έως το 2011 είχαµε στη θέση του Γενικού Γραµ-
µατέα τον κ. Μητρόπουλο Ευθύµιο και συνεχώς από τότε κατα-
φέρνουµε και έχουµε πρώτες θέσεις, ενώ στις τελευταίες
εκλογικές διαδικασίες των ετών 2021 και 2023 η χώρα µας εξε-
λέγη πρώτη στην κατηγορία «Α» του ΙΜΟ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Συγχωρήστε µε, κύριε Πρόεδρε. Δώστε µου δύο
λεπτά ακόµη, κύριε Πρόεδρε. Ξέφυγε λίγο η συζήτηση από την
αρχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχει γίνει υπερχρήση
του χρόνου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Με την εκλογή της Ελλάδας επιβεβαιώθηκε η εµπι-
στοσύνη και η άριστη συνεργασία της χώρας µε το σύνολο των
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κρατών-µελών του οργανισµού. Επισφραγίστηκε επίσης η µακρό-
χρονη και η ιδιαίτερα ενεργός συµβολή της Ελλάδας στη διαµόρ-
φωση της ναυτιλιακής νοµοθεσίας µέσω της ενεργού παρουσίας
της στις εργασίες των επιτροπών και των υποεπιτροπών του ορ-
γανισµού. 

Επανέρχοµαι στις τροποποιήσεις. Με την αντικατάσταση του
άρθρου 17 της σύµβασης ο αριθµός των µελών της κατηγορίας
«Α» του συµβουλίου αυξάνεται σε δώδεκα από δέκα, της κατη-
γορίας «Β» από δέκα σε δώδεκα και της κατηγορίας «Γ» αυξάνο-
νται σε είκοσι οκτώ από είκοσι.

Με την αντικατάσταση και του άρθρου 18 της σύµβασης προσ-
διορίζεται η θητεία των µελών του συµβουλίου, η οποία αυξάνε-
ται από δύο χρόνια σε τέσσερα, καθώς και η δυνατότητα
επανεκλογής τους. 

Όπως γίνεται αντιληπτό οι εν λόγω τροποποιήσεις αφορούν
τον τρόπο λειτουργίας του ΙΜΟ και αναµένεται να βελτιώσουν το
επίπεδο εκπροσώπησης των κρατών-µελών του οργανισµού στο
συµβούλιο. Η επαύξηση των θέσεων στο συµβούλιο, καθώς και
η αύξηση της θητείας των µελών που θα το απαρτίζουν, θα βελ-
τιώσει την αποτελεσµατικότητα και την εν γένει λειτουργία του
ΙΜΟ µέσω µεγαλύτερης αποδοχής των αποφάσεων του συµβου-
λίου από το σύνολο των κρατών-µελών, καθώς εφεξής περισσό-
τερα κράτη-µέλη θα συνεχίζουν και θα συναποφασίζουν στο
ανώτατο εκτελεστικό όργανο του ΙΜΟ που εποπτεύει το έργο του
οργανισµού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση των υπό εξέταση τρο-
ποποιήσεων αποτελεί συµβατική υποχρέωση της χώρας µας,
ιδίως υπό το πρίσµα του πρώτου εκλεγµένου µέλους στην κατη-
γορία «Α» του συµβουλίου του ΙΜΟ και εξυπηρετούν τα ναυτι-
λιακά συµφέροντα της χώρας, καθώς αφ’ ενός θα περιοριστούν
οι επίπονες εκλογικές διαδικασίες, ενώ η διευρυµένη σύνθεση
του συµβουλίου θα δηµιουργήσει νέες προοπτικές συνεργασίας
της χώρας.

Η κύρωση των υπό εξέταση τροποποιήσεων θα εντάξει την Ελ-
λάδα µεταξύ των πρώτων κρατών-µελών του ΙΜΟ που τις αποδέ-
χονται, γεγονός το οποίο αφ’ ενός θα δυναµώσει τις πολιτικές -
διπλωµατικές σχέσεις µας µε τον οργανισµό και αφ’ ετέρου θα
επιβεβαιώσει τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η χώρα µας
στην περαιτέρω ανάπτυξη του ΙΜΟ.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση των
τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δεκεµβρίου 2021 από
τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού (ΔΝΟ) στη
Διεθνή Σύµβαση �Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού�, που
υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τρο-
ποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του νοµοσχεδίου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, ένα
άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δε-
κεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού

Οργανισµού (ΔΝΟ) στη Διεθνή Σύµβαση «Περί Διεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισµού», που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρ-

τίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και
ισχύει.

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

10774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής: «Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δε-
κεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού (ΔΝΟ) στη Διεθνή Σύµβαση �Περί Διεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισµού�, που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρ-
τίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δε-
κεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού (ΔΝΟ) στη Διεθνή Σύµβαση «Περί Διεθνούς Ναυ-
τιλιακού Οργανισµού»,που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η
Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και
ισχύει

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Τροποποιήσεων
Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 8η Δεκεµ-

βρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισµού στη Διεθνή Σύµβαση «Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού», που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου

1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει
ΜΕΡΟΣ VI Το Συµβούλιο
Άρθρο 16 Σύνθεση Συµβουλίου
Άρθρο 17 Κριτήρια εκλογής Μελών Συµβουλίου
Άρθρο 18 Θητεία Μελών Συµβουλίου
Άρθρο 19 (β) Απαρτία στο Συµβούλιο
ΜΕΡΟΣ XXI
Θέση σε ισχύ
Άρθρο 81 Κείµενα της Σύµβασης
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Tροποποιήσεων

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, οι τροποποιήσεις που υιοθετήθηκαν την 8η
Δεκεµβρίου 2021 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού, στη Διεθνή Σύµβαση «Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού
Οργανισµού», όπως αυτή κυρώθηκε µε το ν.δ. 1287/1949 (Α΄
294) και τροποποιήθηκε µεταγενέστερα και ισχύει, και των
οποίων τα κείµενα σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε
µετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και των τροποποιήσεων που
κυρώνονται σύµφωνα µε το άρθρο 71 της Διεθνούς Σύµβασης
«Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού».

Αθήνα,...........................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.23’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 21 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 10.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης: «Παρεµβάσεις στον Ποινικό
Κώδικα και τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας για την επιτάχυνση
και την ποιοτική αναβάθµιση της ποινικής δίκης - Εκσυγχρονι-
σµός του νοµοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την κατα-
πολέµηση της ενδοοικογενειακής βίας», σύµφωνα µε τη
συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.Καλό
βράδυ. Πάντα µε υγεία.Δ
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4.  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ.»

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


